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Vihar elött
A rossz lelkiismeret ujabban rémlá-

tásokkal gyötri az obstrukcziót. Érzi az
ellenzék, hogy magaviseletével régen rá-
szolgált volna már a házszabályok szigo-
ritására, de még az ellen is ágaskodik,
hogy ellene a mai házszabályok teljes
szigorát alkalmazzák. Kivált attól a soha-
sem alkalmazott paragrafustól tart, amely
a mentelmi bizottság révén torkára tudná
forrasztani minden rakonczátlankodónak
az ismételt visszaélést. És bár idáig so-
hasem volt róla szó, hogy ezt a parag-
rafust bárki is alkalmazni óhajtaná, az
obstrukczió rémlátása már ezzel a kivé-
teles szakaszszal gyötrödik, söt már azt
is tudni véli, hogy a kormány micsoda
eröszakkal fogja a renitens ellenzéket az
utolsó szálig kiszoritani a tanácsteremböl.
Az obstrukczió egyik ujságja legalább
már világosan látja, hogyan helyezked-
nek el a parlament körül a Bánffy rend-
örei, akik be nem eresztik, de le is tar-
tóztatják a proskribált ellenzéket.

Az ember azt mondhatná ezekre a
rémlátásokra, amit az egyszeri izraelita
mondott a gondolatolvasónak : "a szán-
dékomat ugyan nem találtad el, de azért
hálára köteleztél a tanácsoddal !" Az
obstrukczió is hálát érdemelne, hogy a
rémlátásaival megmutatja, mitöl fél leg-
inkább. De akármilyen szándékot impu-
tál az ellenzék már eleve az elnöknek,
csakhogy választását meggátolhassa, Per-
czel Dezsö sem gondol arra, hogy erö-
szakos módon próbáljon rendet csinálni.

Megválasztása után nyilván fog majd mó-
dot találni, hogy ilyen értelemben nyilat-
kozzék is. Ez pedig az obstrukczió elött sem
titok. Hiába akarja tehát a választás elött
meggyanusitani, a dolog egészen világos.
Az ellenzék rá akarja huzni a maga tak-
tikáját az elnökválasztásra is, hogy mint
eddig minden legkisebb akcziónál, most
ennél is fecsérelje az idöt és még csak
a munka közelébe se engedje a parla-
mentet. De az ország elött ezt a leple-
zetlen obstrukcziót mégis rösteli s ezért
találta ki a leendö elnök eröszakos ter-
veinek meséjét.

Komolyan czáfolni ezeket a rémlá-
tásokat nem való. Aki jelenségekböl tud
olvasni, meglátja belölük az egyetlen
igazságot, hogy az ellenzék a saját rossz
lelkiismeretét szeretné csak tulkiáltani
ezekkel a haragos kifakadásokkal egy el-
képzelt akczió ellen. Mindig nyersebb és
nyersebb szándékokat tol a kormány ba-
tyujába, mindig kiáltóbb és hallatlanabb
szenzácziókat eszel ki maga mellett s
mindez csak arra való, hogy. az ország
még egy darabig fel ne háborodjék az
obstrukczió esztelen tombolásán. Csak
még egy darabig. Mert azután, ugy véli
az ellenzék, ugy is dülöre kell jutnia a
helyzetnek és talán az ö javára fordul.
Olyan ez már, mint a hazardjátékos két-
ségbeesése. Már nem is a magáéból ját-
szik, de nem hagy fel vele, mert. ha a
játékot megszakitja, nyomban kitünnék
hütlensége, holott a folytatásnál talán
mégis visszanyerheti a pénzt. Az idegent
is, a magáét is. Tehát csak a látszatot

kell menteni egy darabig s azután vagy
nevet a szerencse az ellenzékre, vagy
megtörténik, amin most már az obstruk-
czió leszerelése is keveset változtatna :
beüt a krach.

Hogy szenzácziós hiresztelések tor-
lódtak fel ezen a héten és meg sem
történt ovácziókat is a maga javára köny-
velt az ellenzék, nem szabad azon cso-
dálkozni. Az egész existencziája van
most a koczkán s azonfelül a hangulatot
is meg -kellett csinálni a tanácskozások-
hoz, melyek a holnapi nappal ujra meg-
indulnak. Eleinte ugyan a legegyszerübb
módra is gondoltak, a tömeges beszá-
molókra, amelyek elvégre leginkább vol-
nának alkalmasak a hangulat megterem-
tésére, de tudja az ég, erröl a módról
hamarosan lemondtak. Mintha kedvezöt-
len szelek fujdogálását érezték volna az
elsö lépésnél is. Az egész hétre sem
esett sok beszámoló s csak a nagyon
bátor legények merészkedtek a választóik
elé. Igy kényszeredett aztán az obstrukczió
a másik módra és sajtója ugyancsak bösé-
ges fantáziával termelte a rövidéletü
szenzácziókat. Másnapra összezsugorod-
tak ugyan mindig, de virradatig emelték
az obstrukcziós hangulatot és másnapra
megint csak megszületett valami hasonló
szenzáczió.

S holnapra talán még sem lett volna
elégséges a hangulat. A mai napon te-
hát csomóstól hajigálták a publikumba
a szenzácziókat. A rémlátások is mind ki-
bujtak a nyomtatott betükböl. S ilyenfor-
mán nincsen kizárva, hogy a parlament-

Vizi élet.
Aki látásból nem ismeri a Tiszát, bizo-

nyosan még mindig a széles, kanyargó folyó-
nak gondolja, amelynek partján a nyári nap
alkonyulatánál Petöfi megállott. Hogy terjeng
a sikon, amerre akar s vizének fehér tömegei,
mint ezüst csik, messze ellátszanak a határ-
ban. Pedig dehogy. Nagy töltések Tannak a
partjain, valóságos várszámba menök s ára-
dáskor azok között oly magasan van, mint
ahogy például a sima asztalon a pohárban a
viz áll. Csak a töltések nem olyan átlátszók,
mint a pohár fala, különben nagyon sokszor
meg lehetne ijedni a viztöl, amely a földsán-
czok közé szoritva, voltakép a házak teteje
fölött folyik. Nem is volna jó, ha átlátszana,
mert megijednének töle az emberek s a töltés
külsö oldalának az aljában nem mernének
dolgozni : hogy hátha kidöl a nagy pohár fala.
Mert nagyon furcsa, mikor kidöl és viz alá
tünnek a tanyák, csak a kutágas teteje látszik
ki, az is folyton mozog, mintha játékot üzne
a folyó valamely elszabadult tündére ott alant
és meritgetné belöle a vizet a jószágoknak,
pedig azok ilyenkor eleget ittak már. Jártam
nem egyszer igy ladikkal kutágasok fölött,
mondhatom, hogy annál szomorubb dolog nin-
csen a világon.

A két magas part között a vizen sok minden-
féle ember él, bár nem annyi, amennyi élhetne.
A halász volt bizonyosan a legelsö, aki a vizböl
szerezte elö a kenyerét s utána alighanem a
tutajos oláh következett, aki ma is ugyan-
olyan módon él. mint századok elött. Tutaján
nincs egyetlen darab vas sem, se egy szeg,
se egy pánt, ott mindent csak a guzs pótol és
kormánylapátja járomját is alighanem ezer
évek elött találták fel. Ez eszközzel uszik las-
san lefelé a vizen, hogy annál lassabban már
nem is lehet. Ha leért, a tutajt eladja s gya-
log vándorol megint haza a part mentén a
hegyei közé, ott ujból döntögeti a fenyöt,
mig lesz egy tutajra való, akkor azt galykö-
téllel egymáshoz köti és ujból ereszkedik. A
tót, aki a Vagon halad ugyanily módon le-
felé a Dunára, már föltalálta a tutajra az ol-
dal-evezöket, hogy gyorsabban haladhasson, a
hegyi oláhot azonban még nem érte utól ez
a gondolat, ö csak a tutaj orrára, meg a fa-
rára tesz lapátot, hogy a parttól a lápot tisz-
tes távolban lehessen tartani. A többi a
viz dolga.

De nemcsak mindig magukat hozzák ök
a tutajon, hanem például különféle sepröket,
amiket otthon a gyerekek kötnek. Tavaszi al-
kalommal pedig ültetni való fákat hoznak ma-

gukkal, miket már várnak is ilyenkor a ma-
gyarok, mert valóban nagyon alkalmatos és
jelesen termö meggyfákat szoktak hozni, me-
lyek azokat a fekete szinü, nagy' ropogós
gyümölcsöket nevelik. Szépen meg is fogam-
zanak itt és nem kivánkoznak vissza a hegyek
közé. (Már ez a föld ilyen.) Nyáron nem szál-
litanak a tutajon semmit, mert nincs mit, ha-
nem öszszel már megint almát hoznak. Kicsit
furcsának látszik, hogy e nagyon egyszerü he-
gyi emberek szállitanak az alföldre almát el-
adni, de ugy van. Nem azért, mintha itt nem
teremne, mert van itten szépen. Hanem ami
itt van, az olyan szép, hogy igen nagy ára
van, azt hát inkább eladják, mert majd jön-
nek az oláhok az olcsó almával. Az valami
furcsa fajta alma. Az ize fanyar, a formája
szikár és erös, mint a hegyek, amelyek ter-
melik. Biz azt nem tekerik külön-külön papi-
rosba, mint az ittvaló almát, söt semmiféle
gonddal rá nincsenek. Deszkából; épitenek va-
lami akolformát a tutajra, nincs is teteje,
abba beleöntik az almát és megindul vala-
honnan messze a Marosról az "áruval rako-
dott" öshajó. A tutaj elején is van egy oláh, a
végén is egy oláh, középen pedig az alma az
akolban. Más nem is kell semmi az ilyen uta-
záshoz, mert ha megszomjazik az ember, ott
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nek holnap szemrevaló utczához is lesz
szerencséje. Ezt az utczát természetesen
nem fogja az obstrukczió felvilágositani,
hogy a szenzácziók már lelohadtak s ha
aztán az utcza zajgása sorompóba találja
szólitani a rendörséget, akkor egészen jö
lesz minden. Az obstrukczió soha sem fogja
megengedni, hogy ö hivta az utczát s
az utcza szólitotta a rendörséget. Oh,
nem. Az ellenzéki szemüveg azt fogja
mutatni, hogy a kormány kirendelte a
rendörséget az ártatlan utcza s a még
ártatlanabb obstrukczió ellen. Ez már
igy szokott lenni. Az obstrukczió ütni
akarja a kormányt, a kormány vissza
akar ütni s az ütlegek mindig az utcza
hátát érik. Ezért aztán az obstrukczió
felordit. Vége pedig nincsen, mert min-
dig elölröl kezdik. De ha ennyit elöre
is lehet látni, legalább egy kis óvatos-
ságot szeretnénk remélni. Hogy kitöl?
Az okosabbtól. Mert mindenki talán még
sem fogja elveszteni a fejét . . .

A politikai helyzet
A holnap ismét összeülö képviselöház

tanácskozásainak megkezdése elött az összes
politikai pártkörök értekezletet tartottak, ame-
lyeken mind a képviselöház elnökségének kér-
dése dominált. Mig a szabadelvü pártban nagy
lelkesedéssel vették tudomásul Perczel Dezsö-
nek mint elnöknek, Tallián Bélának és Daniel
Gábornak mint alelnököknek való jelölését,
addig az egész ellenzéki pártok heves ellent-
állásra készülnek e jeleltek megválasztása el-
len. Ma ugyan még csak a függetlenségi párt
fodrozta teljes határozottsággal a maga állás-
pontját, a nemzeti és néppárt pedig végleges
határozatát csak a szabadelvü párt határoza-
tának hivatalos megismerése után fogja meg-
hozni, de a mai értekezleteken történt felszó-
lalásokból kiérzik, hogy e pártok részéröl is
igen heves oppoziczió készüli

A küzdelmet az elnökválasztás ellen csak
a hétföi ülésben kezdik meg, amely napon az
elnökválasztás kitüzését fogja napirendként
proponálni a korelnök. Egyes ellenzéki képvi-
selök a mai pártkörök után igy nyilatkoztak :

a viz alatta, melyhez nagyon jó pohár a ka-
lapszél, vagy sipkás embernél a tenyere; ha
megéhezik, akkor meg ott van mellette az
alma. Mint látnivaló, igen egyszerü dolog ez,
s aki nagyobb kényelemhez szokva nincsen,
meg van vele.

Utaznak, utaznak, egyszer csak helyben
vannak, ott kikötnek és várják a vevöt.
Jönnek is azok nemsokára és a tutaj körül
kis halak laknak a folyóban, mer t az alma
hibását kiválogatja a vevö és a vizbe dobja.
Az nem kerül bele a faedényekbe, amikkel
az almát mérik a szótalan oláhok. Kevés
beszédü emberek ezek, mert vagy bun vala-
mely dolog, vagy nu. Ha jó, akkor bun,
ha nem jó, akkor nu. Az oláh mutat egy
edény almát, a vevö mutatja a pénzt a te-
nyerén, amit érte adni akar. Ha bun, akkor
elveszi az oláh a pénzt és a zsákba önti
az almát, ha nu, akkor csóválja a fejét és
elöveszi a pipát, hogy majd rágyujt, de
megint csak visszateszi a tüszöbe, hogy ne
fogyjon a dohány. És arcza csak ritkán de-
rül föl, oh, nagy ritkán, mert ritka e tájon
az olyan ember, aki a nyelvükön ért. Ha
azonban akad egy ilyen vevö, azonnal ki van
cserélve a maga egyhangu mivoltából a
frátye, sürög-forog a bocskorban és maga

— A z e l n ö k m e g v á l a s z t a t á -
s á r ó l m a g á r ó l majd csak ja-
n u á r k ö z e p é n l e h e t s z ó .

A pártértekezletek lefolyásáról a követ-
kezö tudósitások számolnak be :

(A szabadelvü pártból.)

A szabadelvü pártnak ma volt az elnök-
kijelölö ülése.

A mitörtént az ülésen, nem lep meg
senkit, azt elöre tudta mindenki. De bizonyos
hiresztelésekkel szemben igenis meglepetés,
ami nem történt. Ellenzéki körökben arról be-
széltek, hogy mi minden nyilatkozat fog itt
történni ma este az elnökség magatartása, a
kiegyezés és ki tudja, még mifelöl.

Pedig nem történt semmi.
A roppantul népes gyülekezet megnyi-

tása után báró P o d m a n i c z k y Frigyes
elnök elparentálta Bindert és Halassyt, aztán
elöterjesztették a jelöléseket s a párt egy-
hanguan, sürü éljenzéssel hozzájárult ahhoz,
hogy elnöknek Perczel Dezsö belügyminiszter,
alelnököknek pedig elsö sorban Tadián
Béla, második helyen Daniel Gábor jelöl-
tessenek.

Ezzel az ülés véget is ért. A jelölteket
azután, amint utóbb beléptek a terembe, meg-
gratulálták, megéljenezték.

Egyebekben az elnökválasztás megobstru-
álásáról folyt a szó. Nagy indignácziót okoztak
a hangulatkeltö hamis hiresztelések, például
az, hogy gróf Karolyi Tibor lemondott a förendi-
házi elnökségéröl. Ebböl egy szó sem igaz,
valamint abból a másik hirböl, hogy herczeg
Odescalchi Arthur gróf Hadik-Barkóczy Sándor
és Endre valamint báró Edelsheim-Gyulai
Lipót förendek kiléptek a pártkörböl, csak a
két Hadik-Barkóczy igaz ; a másik kettö szin-
tén csak reménykedése az ellenzéknek.

Szóba kerültek az elnapolásra vonatkozó
ujabb hiresztelések is, amelyeknek semmi alap-
juk sincsen. Végezetül hire érkezett, hogy a
miniszterelnök milyen feleletet küldött az
aradi szabadelvü párt üdvözletére. Közhelyes-
léssel találkozott annak tartalma is és eré-
lyes hangja is.

A párt tagjai a jövö hetek folyamán az
ország nagyobb városaiban : Györött, Székes-

fejérváron, Kassán, Miskolczon, Aradon, Deb-
reczenben hagy választói gyüléseken fogják a
párt álláspontját kifejteni, Nagyváradra egész
sereg képviselö fogja Tisza Kálmánt lekisérni.

Szilágyi Dezsö majd csak Tisza beszéde
után fog Pozsonyban nyilatkozni.

(A függetlenségi és 48-as part.)

Az országgyülési függetlenségi és 48-as
párt ma este Kossuth Ferencz elnöklése alatt
értekezletet tartott, melyen részt vettek: Mesz-
lény Lajos, Pichler Gyözö, Lakatos Miklós,
Hentaller Lajos, Benyovszky Sándor, Fáy Ist-
ván, Beniczky Árpád, Sturmann György, Gräfl
Andor, Gencsy Albert, Jeszenszky Ferencz,
Lukács Gyula, Barabás Béla, Meskó László,
Polczner Jenö, Brázay Kálmán.

Az értekezlet elején Kossuth Ferencz
elnök bejelentette, hogy legutóbb a vásárhelyi
függetlenségi és 48-as párt, valamint a kecs-
keméti felsö kerületi függetlenségi és 48-as
párt üdvözölték a pártot, egyben kitartásra
és további küzdelemre buzditván "az alkot-
mány érdekében."

Az értekezlet további folyamán Kossuth
Ferencz javasolta, hogy a párt a multkor ki-
bocsátott együttes manifesztumon kivül m é g
k ü l ö n i s intézzen egy kiáltványt a nem-
zethez (hát nekik is kell pótmanifesztum ? !),
amelyben a Tisza-javaslat ellen való állásfog-
lalásra szólitják fel az ország lakosságát. A
manifesztum szövegét Kossuth Ferencz fogal-
mazta. Ahhoz a párt hozzájárult és azt a
jövö hét elején az egész országban szétosz-
tatja. A párt elhatározta, hogy a kiáltványt
valiamennyi párttag aláirja. Lukáts Gyula mó-
dozatot ajánl, mely szerint a kiáltványt leg-
czélszerübben lehet az országban szétosztani.
Ezt a módozatot a párt el is fogadta.

Most rátértek az elnökkérdésre. Ehhez
Kossuth Ferencz, Meszlény Lajos és Lukáts
Gyula szólaltak fel, kiknek beszéde után elfo-
gadta a párt Kossuth Ferencz következö ha-
tározati javaslatát :

A függetlenségi és 48-as párt az elnökvá-
lasztásnál vitába bocsátkozik azért, mert azt már
elvileg sem fogadhatja el, hogy oly kormánynak
a tagja jelöltessék az elnöki székre, amelyet a
lemondott elnök azzal a váddal terhelt, hogy az
elnöki függetlenséget korlátozni akarja. — Egyéb-
iránt a párt az elnöki kötelességekre vonatkozó
elveit a Házban hangoztatni fogja.

(A nemzeti pártban.)
Horánszky Nándor elnöklése alatt tar-

totta értekezletét a nemzeti párt. A parthoz

hajigálja ki a faedényböl a hibás almát a
kis halaknak, melyek bizonyára nem sejtik,
hogy mint jutottak e nagy szerencséhez. A
mezök liliomait ruházó im a tutajra küldött
egy embert, hogy étel jusson kis halaknak is.

. . . Egészen más ember az ilyen tutaj-
eresztö, mint a tutajgazda, régiesen mondva:
a lápgazda. A tutaj csak addig tutaj, amig
egymaga van, ha több kerül együvé, láp a
neve. Ahol nem szorul egészen szük me-
derbe a viz, hanem nagy az ártér, ott a ta-
nyájuk. Aki keverkedö vagy fürészgyár ho-
zatja a tutajokat, a szük helyén nem birja
mind ott tartani, azért készül igy valahol
föntebb a vizen a tanya; voltaképen nem
más, mint uszó raktár, sziget a vizen. A
középsö tutaj le van macskázva erösen a fe-
nékhez, a többit pedig, ahogy jönnek le a
vizen, hozzákötözik. Az álló tutajon ház van,
már persze csak fából, abban lakik a láp-
gazda, mint teszem azt, a jelen esetben Ilos-
vai Mihály. Nem könnyü mestersége van a
lápgazdának, azt mondják, nagyon megtöri az
embert a fenyön-ugrálás. Hivei a tutajokat ér-
kezésük után egyik oldalon szétbontják s csak
egyvégen vannak a fenyök összekötve, hogy
mikor a gyárnak bármilyen vastagságu vagy
hosszuságu kell, azt azonnal ereszteni lehes-

sen lefelé. Igy a csak egy véggel összekötött
fenyök a másik végükkel különválnak s ma-
gukban libegnek a vizen és jó lépésnyi tá-
volság van köztük. Ezeken kell hát ugrálni,
egyikröl a másikra, keresve mindig az alkal-
matost és alattuk homokos árjával ott suhan
a Tisza. Hát igy játszik naponta a halállal a
lápgazda, mert aki a fenyöszálak közé esik,
az ritkán, talán sohasem kerül elö elevenen,
mert odanyomja a nagy gerendák aljához a
viz és azok alsó kötéseiben, a hinártfogó gu-
zsokban megakad. Csak akkor szokott rend
szerint elöjönni, ha a lápot darabonkint szét-
szedik.

De meg uszni sem tudnak. Csodálatos,
de ugy van, hogy a nép vizenjáró emberei,
akik ugymondva a téli fagyon kivül egész éle-
tüket e rejtelmes, csobogó tömegek fölött töl-
tik, csak elvétve tudnak uszni ; aki tud, az sem
a békától, hanem a kutyától tanulta. A béka
ugy is uszik, mint uszni rendesen szokás, ép
azokat a tempókat csinálja, mint az ember, a
kutya ellenben csak pacskol lábaival a vizben
s ugy halad. Ezt a könnyebb formát tanulták
el, de bizony nem is sokra mennek vele, mert
viz alatt azzal haladni nem lehet s aki tutaj
alá vagy hajó alá jut, ott is marad. (Adj uram
Isten neki örök nyugodalmat). Jutnak is elegen,
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tartozó képviselök majdnem teljes számban
jelentek meg. Nagy lelkesedést keltett, hogy
a párt oly tagjai is megérkeztek, kik már hosz-
szabb ideig távol maradtak a Ház tanácsko-
zásaitól. A mai értekezlet kizárólag az elnök-
kérdéssel szemben tanusitandó magatartás fe-
lett tanácskozott, de mivel nem volt még is-
meretes a kormánypárt hivatalos jelölése,
(mintha nem tudták volna már. négy napja ?)
a párt elhatározta, hogy végleges határo-
zatát csak vasárnap hozza meg, miután
a holnapi ülésben ez a kérdés- még ugy
sem aktuális. A vitában, mely közel egy óra
hosszat tartott, gróf Apponyi Albert, Ho-
ránszky Nándor, Szentiványi Árpád, Ivánka
Oszkár, Biró Lajos és Gullner Gyula vettek
részt föleg. Mindannyian azt hangoztatták,
hogy meg kell akadályozni olyan elnök meg-
választatását, kiröl fel kell tenni, hogy a ház-
szabályokat nem a Szilágyi szellemében
kezelné.

Hivatalosan a következö kommünikét bo-
csátották ki :

A nemzeti párt mai értekezletén a poli-
tikai helyzettel foglalkozott s a vasárnap dél-
után öt órára kitüzött értekezletében erre vonat-
kozó tanácskozásait folytatni fogja.

(A néppárt.)
A néppárt jóformán szóról-szóra ugy ha-

tározott, mint a nemzeti párt. Az elnökkérdés
dolgában ö is csak vasárnap akar határozni,
mert bevárja a szabadelvü párt hivatalos jelö-
lését ; amennyiben a jelölésben nem látnának
kellö garancziát a házszabályok igazságos al-
kalmazására, e párt ellene minden""megen-
g e d e t t " eszközzel harczolni fog. Erröl a
következö kommünikét adta ki:

A néppárt ma délután Molnár János elnök-
lése mellett értekezletet tartott, mely folyóügyek-
kel s a politikai helyzettel foglalkozott. Az érte-
kezletet vasárnap este hét órakor folytatják.

(A disszidensek.)

A kilépettek is értekezletet tartották ma
délután a budai Andrássy-palotában. A bizal-
mas tanácskozást legközelebb folytatni fogják.
A tanácskozásról mit sem hoznak nyilvános-
ságra, mivel most nem tekintik magukat kon-
stituált parlamenti testületnek és igy megálla-
podásaik nem birnak határozati jelleggel. A
hangulat azonban az volt, hogy Perczel Dezsö
jelöltségét nem tartják szerencsésnek.

(A miniszterelnök az aradiakhoz.)
Báró Bánffy Dezsö miniszterelnök az aradi

szabadelvü párt üdvözlö sürgönyére a következö

választ idézte Varjassy Károlyhoz, a szabadelvü
párt elnökéhez:

Nagyságos Ur!
Arad város szabadelvü pártjának a kor-

mány és a szabadelvü párt irányában kifeje-
zett bizalmát ugy a magam, mint a párt és a
kormány nevében is köszönöm s e köszönetet
pártunk elött is tolmácsolni kérem, annak a
kijelentése mellett : hogy a kormány és a sza-
badelvü párt a l e g h a t á r o z o t t a b b a n
e l v a n t ö k é l v e e g y h e t e r o g e n
irányu kisebbség terrorizmusának min-
d e n e r ö v e l e l l e n t á l l a n i , és azzal
szemben az alkotmányt megvédeni és a par-
lament munkaképességét helyreállitani. A ma-
gyar nemzet nem lesz és nem lehet soha ré-
szese e vakmerö merényletnek. Bármennyire
igyekezzenek is a szabadelvü párt szétrobban-
tására és a kormány megbuktatására az idö-
legesen szövetkezett pártok igazolást keresni
á parlamenti küzdelem elfajulásához, a nyil-
vánvaló tényeket letagadni, azok igazságát el-
homályositani soha sem lesznek képesek.

A kormány a kellö idöben beterjesztette
a kiegyezési javaslatokat. A képviselöház bi-
zottságai azokat letárgyalták. Érdemileg még
a legszélsöbb ellenzéki szempontból sem me-
rülhetett fel azok ellen oly kifogás,' mely sze-
rint — az Ausztriával való vámközösséget
föltételezve — azokban hazánk közgazdasági ér-
dekei az egész vonalon sikeresen érvényre ne
jutottak volna. Ellenkezöleg. Közgazdasági
fejlödésünk s a harmincz évi fennálló viszony-
ból folyó tapasztalatok gyakorlati érvényésitése
el nem vitatható.

Nem hagyta kétségben a kormány a tör-
vényhozást egy pillanatra, arra a kérdésre
nézve sem, hogy mily eljárást fog követni az
esetben, ha a kiegyezési törvényeket Ausz-
triában alkotmányosan keresztül vinni nem
sikerül s ha az 1898. I. törvényczikk rendel-
kezései értelmében kell a kormánynak a tör-
vényhozás elé elöterjesztést tennie.

Teljes öszinteséggel tártam fel a kor-
mány szándékait s többszörösen utaltam arra,
hogy ebben az esetben is az önálló intézkedés
és önálló gazdasági berendezkedés jogát Ausz-
triával szemben való közgazdasági merev el-
különzésre felhasználni nem fogom. Mert a
közgazdasági harczot — eltekintve a megkö-
tött külkereskedelmi szerzödések fennállásától
is .— a magyar közgazdasági érdekek s a
monarchia magasabb érdekei szempontjából
elkerülendönek tartom.

Teljesen jogosulatlan ennélfogva az egye-
sült pártok részéröl untalan hangoztatott ama
vád, mintha a kormány nem nyujtott volna
tájékozást a kiegyezési ügy minden elöre-

látható s elöre nem látható állásában a kor-
mánynak a szabadelvü párt helyeslése mel-
lett elfoglalt álláspontjáról.

Az erre való hivatkozás ennélfogva csu-
pán ürügy azzal az immár bebizonyitott tény-
nyel szemben, hogy az ellenzék az ország
nagy többsége által az ügyek vitelére rendelt
szabadelvü pártot s kormányát eme hivatása
teljesitésében az által akarja meggátolni, hogy
magát a parlamentárizmust bénitja meg s ez
által a magyar alkotmány müködését teszi
lehetetlenné.

Érzi ezt az egész ország, söt ha nem
vakitaná el a személyes gyülölet az ellenzék
itélöképességét, ö n m a g á n a k i s be kel-
l e n e l á t n i a , hogy a parlament müködésé-
nek eröszakos meggátlása, annak a bizonyta-
lanságnak érezhetö benyomása, amit ez keltett,
mily h e l y r e h o z h a t a t l a n k á r o k a t
o k o z o t t m á r i s hazánknak s a
m a g y a r é r d e k e k n e k .

A kisebbségi terrorizmusnak ezt a hatá-
sát nem ellensulyozhatná az, hogy az alkot-
mányos többség a mai helyzetben a tranzak-
cziók terére lépne. Ez az eröszaknak tett oly
engedmény jellegével birna, amely az alkot-
mány elleni lázadást, a parlamenti küzdelem
törvényes eszközévé minösitené s rendszere-
sitené.

Amint a közszabadsági jogokkal való
visszaélés nem lehet jogok forrásává, ép ugy
a parlamenti eröszak nem nyujthat alkalmas
alapot arra, hogy az ez által elöidézett hely-
zetre s bonyodalmakra hivatkozhatva, a parla-
menti kisebbség engedményeket követelhessen
a saját álláspontja számára.

A kisebbségi eröszak meggátolta a kor-
mányt és az azt támogató többséget, hogy az
országnak törvényeket alkothasson. Nemcsak
teljes tudatában annak, hogy az ö cselekvösé-
génél fogva a folyó év végével törvényen ki-
vüli állapotnak kell bekövetkeznie, hanem abból
a határozott czélból, hogy ez a törvényen ki-
vüli állapot elöidéztessék s igy a kormányt s
a parlamenti többséget felelösségre vonhassák
azok, akik ezt az állapotot mesterségesen terem-
tették meg! Ezzel a frivol és alkotmányjogilag ve-
szedelmes üzelemmel szemben a szabadelvü
párt a Tisza Kálmán törvényjavaslatával fog-
lalt állást. Nem azt jelenti e javaslat, amit
félreismerhetetlen szándékossággal belemagya-
rázni igyekeznek, hogy a kormány átháritja a
többségre azt a felelösséget, amivel a suprema
lex elvénél fogva a magyar államiság és állami
rend fenntartásáért törvényen kivüli állapotban
is kötelezve van, nem j e l e n t á l t a l á n o s
f e l h a t a l m a z á s t , m e r t i l y e n t a kor-
m á n y c s a k l e g a l i s f o r m á b a n

mert éppen nem törödnek a dologgal. Még az
olyan kormányos ember, aki családostul lakik
a hajón, sem rak a "csárda" (a házikó) elébe
korlátot, hogy azontul a gyerek ne ödönghes-
sen, mint ahogy ez a szerbség hajóin tapasz-
talható.

Van aztán sok szomoru eset, mint ahogy
most ép Ilosvai Mihályé is. Mihály eloldotta
reggel az uszó szigetétöl a ladikot s kihaladt
vele a partig, ahol füzfához kötötte, maga pe-
dig a közeli faluba ballagott dohányvásárlás
szempontjából. Tény, hogy mikor Nepomuki
Szent János elött a töltésen elhaladt, elfeledte
kalapját levenni. Ugyanis gondokba volt me-
rülve. A lápon hagyta az asszonyt, aki, mert
épen pénteken történt, halpaprikáshoz készü-
lödött. Mihálynak az ötlött az uton az eszébe,
hogy elég lesz-e ehhez az a néhány kis hal,
amit piczéi az éjjel fogtak, s igy esett meg a
tiszteletlenség. Késöbb maga is észrevette, s
meglehetös komor volt a faluban, hol ismerös
emberei kérdezgették:

— Mi járatban, Mihály ?
— Hát csak dohányért —felelte Mihály.
— Hát az asszony ? — adják föl ismét

a szót.

— Odaki van a lápon — integet a folyó
felé Mihály. — Föz.

Ugy lehet pedig, hogy ekkor már nem
fözött. Bár Mihály visszatéröben kalapot emelt
János urunk elött, kinek karingét hetenkint fe-
hérre meszelik a falubeli asszonyok, hogy e
fondorkodó vizre annál több ügyelettel legyen.
Mihály a csolnakba lépett, megmarkolta az
evezöt és fölhajtotta a lápig a ladikot. Az
álló lápon a ház körül nem látszott füst, Mi-
hály elért a tutajig és kiáltott:

— Annus !
Senki sem felelt, csak a viz csobogott és

a kötögalyak nyikorogtak a fenyökön. Ujból
kiáltott és sietve ugrált át a fenyökön a házig.
Betekint, de abban nincsen senki. Megtiszto-
gatva a kis padon ott a hal, készen áll a
bogrács és két egész fej vereshagyma tökéle-
tesen finomra darabolva ott van az asztalon;
lám, Annus mindezt még megtisztitotta s most
még sincsen sehol. Ellenben ott van a láp
végén a tutajgerendákon a czirokseprö, azon
nedves, ahogy a vizbe mártódott. A dologgal
ismerös elött azonnal világos, hogy a tüzhe-
lyet akarta azzal Annus lesöpreni s megmár-
tani vitte, hogy a pörnyét föl ne csapja, de
közben lebukott a ringó fenyöröl a Tiszába.
Mihály most nézi a Tiszát, hogy hova tette
az Annust.

Nincs sehol senki, csak a füzfák a par-

ton itt is, amott is; a lápgazda egyedül áll a
szigeten s mert eszének most egyszerre ezer-
felé kellene járnia, semerre sem indul. Áll csak
magában, két lábával két fenyön és hintál,
mert hol egyik gerendát, hol a másikat emel-
geti a viz. Mely fenyö alatt lehet Annus ? —
kérdezné Mihály, ha volna kitöl kérdezni, de
nincsen.

A tulsó parton a füzfák alatt erösebben
csobog a viz. Azok közt valaki jár ladikkal,
de hogy kicsoda volna, a füzek örökké fürdö
ágaitól nem látni. De egyszer igy épen a láp
irányában mégis csak elöbujik egy igen régi
ócska csónyik, még azok közül, amiket egy-
fából faragtak. Hajtja egy ember, de csak ját-
szik a nehéz tölgyfával, alig evez, mégis ha-
lad. Valami elesett formája van az embernek,
mellényét nagyon különféle posztókból varr-
ták. Mihály, amint meglátja, puskát szeretne
ráfogni azonnal, mert ez az ember, aki itt
ugy halad egymaga a vizen, mintha más dal-
ladzana neki s ö csak a kormányt tartaná :a
vizi-kalóz.

Hangtalan parti tájakon kódorogva, hol
nyilván azt lehetne hinni, hogy ott még em-
ber nem lakott, füstöt lehet látni a fák tete-
jén és el lehet a füst nyomán menni egy
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o g a d h a t n a e l , nem jelenti régül
a korlátlan felmentvény elözetes biztositá-
sát, mivel a Tisza-javaslat határozmányai
tételesen körülirvák. De jelenti azonkivül,
hogy egy k i s e b b s é g b e j u t o t t k o r -
m á n y n a k a m a i p r e c z e d e n s a1-
k a l m a z á s á t l e h e t e t l e n n é t e s z i —
dokumentálását a szabadelvü párt bizalmának
a kormány iránt s szolidaritását vele abban
a küzdelemben, amelyre az alkotmányosság
lényege a kisebbség eröszakoskodásával szem-
ben utalva van.

Öszinte örömömre szolgál ép ezért az
aradi szabadelvü párt bizalmának oly meleg
megnyilvánulása.

Bizonyságául tekintem ezt annak, hogy
az ország szabadelvü közvéleményét a sza-
badelvü párt és kormányának az igazi alkot-
mányosság iránt folytatott elszánt küzdelmé-
ben nem téveszti meg sem az ellenzék részé-
röl folytatott rendszeres féktelenkedés, sem
pedig ama szándékos félremagyarázás, amely-
lyel egyesek a szabadelvü pártnak a küzde-
lemben való kitartását részesitik s ezzel ön-
kénytelenül is az igazoltság szinezetét szol-
gáltatják ahhoz a személyes hajszához, ame-
lyet az egyesült ellenzék kezdettöl fogra a
küzdelem fegyveréül használt.

Fogadja Nagyságod öszinte tiszteletem
nyilvánitását.

Budapesten, 1898. évi deczember 16-án.
Báró Bánffy.

(Csöndes a klub.)
A nehéz, nyomasztó levegö oszladozni

kezd. Mindinkább átdereng a bizonytalansá-
gon a magyar nemzet értelmiségének a fény-
sugara. Immár látható, hogy a közvélemény
nem engedte magát félrevezetni a Tisza-féle
javaslat támadói által, kik ennek aláiratását
különbözö festéktégelyekböl sietek minél sö-
tétebbre szinezni. A klub föllélegzett a közvé-
lemény elsö megnyilatkozásaira.

S ez sokat ér. Mert a kérdés igy volt
felállitható még tegnap, tegnapelött.

A k o r m á n y s o r s a a s z a b a d -
elvü pá r t m a g a t a r t á s á t ó l f ü g g .
Igy állitotta föl a kérdést több izben maga
Bánffy is.

A s z a b a d e l v ü p á r t maga ta r -
t á s a p e d i g az o r s z á g közvéle-
m é n y é t ö l függ. Igy állitották fel a kér-
dést a párt megmaradt korifeusai.

A közvélemény magatartása ma már evi-

gulibáig a part törekjén a lebotolt fák közé.
Valami igen ócska faguliba az. Egykor itt va-
laha hajót épitettek, vagy halászok hasitott
halat készitettek s azon munkások emelték a
gulibát, de dolguk végeztével ott hagyták,
mert nem volt érdemes a fájáért szétverni. A
galiba ott maradt Azután jött egy ember a
partra, bizonyos kétségbeesett ember, ki azért
jött, hogy belefeküdjön a vizbe végkép. Le-
hetett az sorsüldözött, vagy elcsapott béres,
vagy akármi, ki midön sehol födélt nem ta-
lálván, enyhelyét ép a viz fenekén keresné,
Ott megtalálja a galibát a parton és benne
ragad. Ebböl lesz aztán az az igazi csapodár
életü isten teremtése, aki már csak azért is a
máséból él, mivel hogy ugyis minden a másé.
Vagy hoz egy kósza ladikot a viz, vagy szerez ma-
gának ötön (az öt ujjával — lopja) s apránkint
a folyóra kapván, titkosan azon él. Ladikja
éjjel suhan végig a partok mellett s viszi ma-
gával mindazt, amit talál és amit el lehet
vinni. A társulati töltésröl a rendbe rakott rö-
zsét, malom oldaláról a kintfelejtett szeker-
czét, a halászbárkát is megkotorászsza, ha
teheti, nappal pedig az ócska szegböl, elro-
hadt hajókötelekböl készült piczéje ott lóg a
limányban. És tettének sehol semmi nyoma

nem marad: a viznek kocsiutja nincsen. Ér-

dens. A közvélemény azokkal tart, akik a
komoly czélokat szolgálják s mondhatni, hogy
a szabadelvü párt föllélegzett s most már
csendes és nyugodtan megy a történendök elé.

Ma ujra visszatért minden a régi meg-
szokott rendbe, a politizálás izgalmai lecsil-
lapodván, a kártyaszobák megteltek a régi
partnerekkel s Podmaniczky boldogan dör-
zsölte kezeit és akik még künn politizáltak,
azokat is nógatta a játékra:

—Ne politizáljatok, kérlek. Ugyan, ne
politizáljatok. Mire való az?

És igaza is van. A kártyások a legdere-
kabb emberek. Azokból egy se ment ki a
nyájból. A kártya nagy ragasztó-anyag. Kinek
volna lelke a partnereit elhagyni? Oh, a kár-
tya-szobák lakói hü lelkek. Játszanak és a
játék végén beváltják a tantuszaikat.

Azokról, akik a társalgó-teremben locsog-
nak, politizálnak, nem mondhatni annyi jót.
Ök a játék végén uti figura docet nem min-
dig váltják be az erkölcsi tantuszaikat.

Ha a legcsodálatosabb és legkomplikál-
tabb kérdések egyike: az elnökök ügye végzö-
dött be teljesen a mai kijelöld konferencziá-
val —'tudniillik az a része, mely a klubbá

S ez az elsö jelölés, talán évek óta,
mely nem hagyta az irigység töviseit a
mellözöttekben. Ellenkezöleg, nagy az öröm
azok közt, akiknek sikerült bele nem jutni a
kandidáczióba. .

A miniszterelnök jóizü dolgot mesélt el
a konferenczia után, kis fekete sapkáját vi-
dáman illegetve a fején, körülbelül ilyen-
formán, mesélte:

"Még a Kardoss elsö izben hiresztelt
leköszönésekor szemet vetettem Fest Lajosra.
Mondom neki, hogy elölegesen szondirozzam:

— Nem volna kedved alelnöknek lenni ?
—Lehetetlen, kegyelmes uram.
— Miért ?
— Mert Szilágyi kalvinista, Láng luthe-

ránus . . .
— És t e?

— Én is lutheránus vagyok.
— Ugy? Akkor csakugyan lehetetlen.

dekes, kiveszö alak, belölük mindössze egyet
ismerek, annak is tavaszszal már bontatja
gulibáját a törvény, mert tél idejére meghagy-
ták benne, mert családos s mert azon a gu-
libán kivül, amely nem az övé, nincsen sem-
mije.

Halad az egy fa a vizen, mig Mihályhoz
szö irányába ér. Akkor átkiált az ismeretlen
ember:

— Haó.— héj !
— No —mondja kellemetlenül, zsibbad-

tan Mihály.
— Vigyék kend ruhát az asszonynak le

oda az ecsedi malomhoz.
Mihályból röpdös kifelé a szó:
— Kifogta kend?
A nincsetlen ember már magához huzta

a lapáttal a vizet, a ladik megfordult s mint
a gyorsan eresztett korcsolya, szaladt át a
füzesek közé. Még onnan átszól:

— De leginkább mingyár mönnyék kend.
Fázik az asszony!

Mihály megy is, csak épen ruhát dobál
a csónakba:, aztán maga is utánuk ugrik és
evezöje mélyeket merit a vizbe.

Tömörkény István.

Beláttam, hogy Fest azon idö szerint
nem a megfelelö ember, de most, mikor né-
hány nap elött üres lett minden elnöki állás
s fejemben kóválygott már két katholikus
jelölt, egyszerre épen a lutheránussága miatt
lett kivánatossá. Fest Lajos. Legott keresem a
klubban és szólitom:

— No, csakhogy itt vagy, most már
épen te kellesz, lutheránus alelnökre van
szükségem.

Fest Lajos meghökken:
— Bocsásd meg, kegyelmes uram, de én

a multkor csak tréfáltam veled, mintha luthe-
ránus lennék, mert én katholikus vagyok.

— Ugy ? Ez már más. Akkor megint nem
használhatlak.

S jól összeszidtam, hogy á multkor tév-
utra vezetett, — végzé a miniszterelnök nevetve.

Mire egyszerre közbeszóltak a Sárosi
követek:

— Bocsásd meg kegyelmes uram, de
Fest most másodizben vezetett tévutra. Mert
Fest Lajos lutheránus.

— Ejnye, csakugyan magam is látom.
Még Festnél is ravaszabbul járt el szent-

mártoni Radó Kálmán (szintén lutheránus).
Az egész elnökválság idején betegeskedett. De
ma a konferenczia után megrázkódott, kiegye-
nesedett és ujját megpetyegetve vidáman
mondá:

— Olyan egészséges vagyok, mint a
p i n t y !

(Bizalmatlanság Széchenyinek.)

Tornóczról telegrafálja tudósitónk, hogy
a vágvecsei választókerület szabadelvü vá-
lasztói gróf Széchenyi Aladár képviselönek
politikai magatartása miatt b i z a l m a t l a n -
s á g o t s z a v a z t a k .

(Versecz és az obstrukczió.)

Verseczröl irja tudósitónk: Az itteni polgár-
ság körében nagy megbotránkozást keltettek a vak-
merö hazudozások, amelyeknek néhány fövárosi
ellenzéki lap tényleg lépre ment. Az igazság az,
hogy a verseczi közgyülésen nem hangzott el egyet-
len szó sem, mely az obstrukcziót el nem itélte
Volna, másrészröl pedig Szilágyi Dezsö diszpolgár-
sága egyáltalában szóba sem került. Verseczen
egyébként ma már mindenki tudja, hogy minö for-
rásra vezethetök Vissza a szóban forgó hazug te-
legrammok. Az országos politikának nincs ezekhez
semmi közük, csak a megsértett személyes hiuság-
nak. Ugyanarról á helyröl most kisérletet tesznek,
hogy titokban föllazitsák a radikális szerbeket.
Tudvalevö dolog, hogy a szerbek egy része meg-
lehetösen elégedetlen a mai rendszerrel, amely rá-
tette kezét a szerb felekezeti iskolákra. Mindaz-
által nem valószinü, hogy beugorjanak holmi ob-
strukcziós politikába.

(A vasárnapi népgyülés.)

Vasárnapra tudvalevöleg az ellenzék nagy
népgyülést rendez.. Ezt a nemzeti lovardában fog-
ják megtartani, melyet gróf Károlyi István bocsá-
tott a rendezöség rendelkezésére. A népgyülésen
Holló Lajos fog elnökölni, beszédeket pedig Sze-
derkényi Nándor, Vázsonyi Vilmos, báró Kaas Ivor,
dr. Kovács Pál, di. Barabás Béla, Kasits Péter,
Springer Ferencz és — Bokányi Dezsö fognak tartani.

(Mit mondott Madarász ?)

Madarász József a következö sorok közlésére
kér bennünket.

Tisztelt barátom !
Lapod mai számában levö azon közlemény,

mintha én a szabadelvü körben a következöké
mondtam volna "szivesebben járnék ide, mint a
néppárt elnökéhez" nem felel meg a valóságnak.

Légy szives ezt lapodban közzé tenni.
tisztelö barátod és képviselö társad

Madarász József.
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(Ha Janicsáry elnökölne.)

Ha igaz, amivel az ellenzék ma este fenye-
getözni kezdett, hogy : "Elnököt csak január kö-
zepén választunk !", akkor nehéz napok Tárnak a
Ház öregeire. Mert az nem hihetö, hogy az arany-
mandátumos és aranvszivü Madarász József egy
hónapig kibirja, amit Kardoss Kálmán egy éjszaka
se birt ki. Akkor hát következnek egymásután a
fehérhaju öregek. Négyen vannak: az öreg Mada-
rász, az öreg Janicsáry, az öreg Nákó, az öreg Urba-
novszky. Mindegyikhez külön oda kell tenni az
"öreg" jelzöt, mert még megharagusznak, ha egyik
kevesebbet kap, mint a másik. Mert egyformán de-
rék, rokonszenves, tiszteletreméltó emberek ök, s
körülbelül egyformán töltenék be e diszes tisztet is.

Mivel Madarász után a sorban elsönek Jani-
csáry következnék, egyelöre vele tanittattok t i ma-
gunkat a teendökre nézve, s az ö véleményét kértük
az elnöklés kérdéséröl:

— Ha Madarász otthagyja az elnöki szé-
ket, akkor következem én — mondotta Jani-
csáry s vagy folytatjuk a tanácskozást, vagy
pedig, ha ugy akarják, amit én okvetetlenül meg-
kérdeznék a Háztól, ujra kezdjük ott, ahol Madarász
korelnökölése eiött kezdödött, mintha az ülést
annak rendje szerint épen akkor nyitnám csak
meg. De hát arról még szó sem volt, hogy én mi-
képen elnökölnék. Nem is sokat gondolkoztam róla.
Ha én rám került volna a sor a korelnökségben,
mindenesetre beszéltem volna már Szilágyival, és
kikértem volna tanácsait.

— Ezek alig kulminálhatnának másban mint-
hogy a házszabályokat tartsa szigoruan szemelött.

— Nem tudom, de én nagyon szörmentén
bánnék a dologgal, s ameddig lehetne; folyvást
a békés megoldásra forditanám összes figyelmemet.

— De arról is beszélnek, hogy az elnökvá-
lasztást egyszerüen lehetetlenné akarják tenni.

— Ez ki van zárva. Én okvetetlenül azt pro-
ponálnám, hogy a választás azonnal, tehát még hol-
nap történjék meg. Természetes, e fölött disputa
fejlödnék, de ez a vita odáig nem jutna ugy sem,
hogy két hét mulva is azt tárgyalják, vajjon a ta-
nácskozás elsö vagy második napján szavazzanak-e.

— S ha olyan zaj támadna, hogy vitatkozni
is lehetetlen volna ?

— Megkérdezném a Háztól, miért jöttünk
össze ? Tanácskozni-e vagy rakonczátlankodni ?
Talán fel is függeszteném a tárgyalást a házsza-
bályokban megengedett idöre. Azután felolvastat-
nám a házszabályok kétszáznegyedik szakaszát és
figyelmeztetném a zajongókat, hogy e szakasz ren-
delkezését alfától az omegáig betartom. A rendreuta-
sitáson kivül, a m e d d i g c s a k e l k e r ü l h e t ö
v o l n a , szigorubb intézkedéshez nem nyulnék.

— És ha a rendreutasitás a kellö foganattal
nem járna és a r ö g t ö n i intézkedés szüksége fo-
rogna fenn ?

— Mindenekelött végrehajtatnám a szakasz
teljes rendelkezését. £ szerint a Ház vita nélkül,
e g y s z e r ü s z a v a z á s s a l utasithatja a
mentelmi bizottságot, hogy a Ház további intéz-
kedése iránt — már tudniillik a rendzavaró kép-
viselövel szemben — huszonnégy óra alatt javas-
latot tegyen.

A mentelmi bizottság javaslata pedig —
amint a házszabály szó szerint mondja — ily
esetben a Ház ünnepélyes m e g k ö v e t é s é r e ,
vagy a jegyzökönyvi m e g r o v á s n a k a hi-
vatalos lapban és az illetö képviselö választóke-
rületében f a l r a g a s z o k által eszközlendö
közzétételére, söt ismétlés esetében határozott tar-
tamu idöleges k i z á r á s elrendelésének vélemé-
nyesésére terjedhet.

A rögtöni intézkedés nem lévén módomban
a padverdesök kivezettetése iránt, csak annyit te-
tetnék, hogy ismételt zajongás után az ülést f e l -
o s z l a t n á m . A következö ülésre már be nem
jöhet a mentelmi bizottság elé küldött képviselö,
mivel a házszabályok kategorikusan kimondják, hogy
abban a tanácskozásban, amelyben az ilyen men-
telmi bizottsági elöterjesztést tárgyalják, az illetö
képviselö r é s z t n e m v e h e t . A kitiltás után
pedig magától értetödik, hogy joga nincs a tár-

gyalóteremben való megjelenésre. Még egyszer
mondom, hogy ehhez a legszigorubb rendszabályhoz
csak a legvégsö esetben nyulnék, mert vörös posz-
tót a bikaviadalon én nem volnék hajlandó lo-
bogtatni.

- — Madarász azt mondja, hogy az ö funk-
cziója nem korelnöki, hanem határozottan elnöki
teendökböl áll.

— A házszabályok ugyan itt egyenes utasi-
tást nem adnak, de az világos, hogy Madarásznak
egyéb feladata nem lehet, mint ami a korelnök
hatáskörébe tartozik.

(Jókai az obstrukczióról.)

"A magyar nyepozvolim" czim alatt
Jókai Mór ma czikket irt a "Nemzetben" az
obstrukczióról. Ez az érdekes kis czikk igy
szól :

A magyar "nyepozvolim."

Lengyelország halottszagát érzem
Az volt a tökéletes szabadság!
Nemcsak minden egyes követnek volt joga

az egész országgyülés határozatát egy közbekiál-
tott "nem akarom" szóval meghiusitani s ezzel a
betörö ellenség visszaverésére rendelt fegyveres-
érö egybehivását megakadályozni, a haderö fizeté-
sére behajtandó adót megtagadni, minden közmü-
velödési, gazdasági, közjóléti kiadást megzápitani;
de még azon esetre is, ha az országgyülés egy-
hangu határozatot hozott, alkotmányos joga volt
minden vármegyének konfederácziót csinálni,
fegyveres erövel ellenállani a törvényhozás határo-
zata tényleges végrehajtásának.

Ez volt a tökéletes alkotmányos szabadság!
Hogy ezt kifeledték bölcs törvényhozóink a

magyar alkotmányból, mikor azt 1848-ban meg-
szerkesztették ! Milyen szépen verekednénk már
azóta országszerte!

Mit király?! Mit haza?! Mit alkotmány az
önérzetes scblachczicznak ?! Az "én" czimeren
elébb való, mint az ország czimere! Az "én" sü-
vegem szent; a király koronája nem az !.

Volt is aztán nagy eredménye ennek a dicsö
alkotmányos szabadságnak.

Mikor Európa hatalmasai azt látták, hogy a
nagy lengyel nemzet nem képes ur lenni a saját
országában, azt mondták, hogy "no hát majd
adunk nektek urakat, többeket" s háromfelé osz-
tották Nagy Lengyelországot.

Nem a csatatéren bukott el a dicsö, a vitéz
lengyel nemzet; hanem az országgyülések harcz-
terein; ott lelt kimondva rá a "Konyecz Polszki".

Hát Magyarország, az önmagával kibékülni
nem tudó, a saját erejét belharczokban elpazarló
Magyarország, nem volt már szétdarabolva?

De rossz idöben jelent meg az a "Magyaror-
szág Nagy Története".

Üssétek csak fel azokat a lapokat benne,
amik arról az idöröl tanuskodnak, amidön Budától
Nagyváradig birta Magyarországot a török, Pozsony-
tól Kassáig az osztrák, a szepesi tizenhárom vá-
rost a lengyel, Erdélyben uralkodott Mihály oláh
vajda: azok voltak a dicsöséges idök, amik után
a mai kor tüzes ifjai és még tüzesebb vénei visz-
szasirnák.

No, de amellett Magyarország is volt.
Ott volt Debreczen.
És Debreczen igazán képviselte Magyaror-

szágot. Polgárait békében, kordában tartotta; adó-
ját fizette ahány, annyi potentátnak, határait ki-
terjeszté, földjeit müvelte, gulyát, ménest, csordát
szaporitott, diplomácziai összeköttetéseket fentar-
tott, üldözötteknek menedéket adott, a tudomá-
nyosságnak erös várat épitett s a magyar szel-
lemnek, jó erkölcsnek kutforrásul szolgált, soha
semmi bolond merényletbe magát bele nem ár-
totta s ezáltal egymagában, saját eszével, saját
erejével fentartotta a mindenütt pusztulóra vált
magyar nemzeti életet.

Mind ott találjátok ezt a krónikákban!
Vajha a mai kor magyarjainak is le-

hetne juttatni abból a régi jó debreczeni észböl!
Dr.Jókai

KÜLFÖLD.
Goluchowski és Wittek a királynál.

Gróf Goluchowski Agenor közös külügymi-
nisztert és Wittek osztrák vasutügyi minisz-
tert a király ma különkihallgatáson fogadta.

A kiegyezés. Az osztrák kiegyezési bizottság
ma folytatta a kereskedelmi és vámszerzödés tár-
gyalását. Elfogadta a 15—18. czikkeket, amelyek
a házalásról, a szabadalmi oltalomról, a kereske-
delmi és gyári jegyekröl és a posta és távirda-
ügyröl szólnak.

A franczia választásokról.
(A kamara ülése.)

A franczia kamara mai ülésén Pipiany
(szocziálista) interpellál a választási botrányok
miatt, amelyek a narbonne-i választás ügyében
folytatott parlamenti vizsgálat alkalmával de-
rültek ki. Szóló hevesen megtámadja a Méline
és Barthou által követett választási taktikát és
azt botrányosnak nevezi. (Lárma.)

Barthou és Méline visszautasitják Pi-
piany támadását és kijelentik, hogy valamennyi
tisztviselönek a lelkére kötötték, hogy szigora
semlegességet tanusitsanak. (Közbekiáltások és
ellentmondás a szélsöbaloldalon.)

Dupuy miniszterelnök elfogadja Kloty
következö határozati javaslatát:

"Midön a kamara elitéli a jelölteknek a
hatóság részéröl való támogatását és számit a
kormány erélyére, hogy az általános szavazat-
jog szabadságának tisztelettel fog szerezni, na-
pirendre tér."

: A czentrum az egyszerü napirendre té-
rést kivánja..

Dupuy miniszterelnök a baloldal tet-
szése közt kijelenti, hogy nem járulhat hozzá
az egyszerü napirendre téréshez, mire azt a
Ház 232 szavazattal,. 177 ellenében elveti
(Nagy mozgás. Kiáltások: Éljen a köztársasági}

Pierrier képviselö azt inditványozza,hogy
Kloty határozati javaslatához a következö
szavak tétessenek hozzá: "bármely párt legyen
is kormányon."

Dupuy miniszterelnök hozzájárul ehhez
és azt mondja: "A mi cselekedeteinket nem
politikai motivumok, hanem erkölcsi okok
szabták meg". (Ellentmondás a jobb oldalon,
Tetszés balról. Felkiáltások : Le Meline-nel !
Éljen a köztársaság!)

Ezután Kloty képviselö határozati javas-
latát a pótinditványnyal együtt a beadott
összes 335 szavazattal egyhangulag elfogadták.

Minthogy Dupuy miniszterelnök hozzá-
járult Kloty határozati javaslatához, Kranz
közmunkaügyi miniszter és 'Legrand állam-
titkár kijelentették abbeli szándékukat, hogy
lemondanak, de Dupuy miniszterelnök kije-
léntése következtében elállottak ettöl.

A kamara ülése után Kranz, Guillain
Delombre miniszterek, valamint Legrand
államtitkár tanácskozásra gyültek össze.

Több képviselö annak a véleménynek
adott kifejezést, hogy a kamara mai ülésének
végén Dupuy miniszterelnök által tett nyi-
latkozat Kloty képviselö határozati javaslatát
megfosztotta minden gyanutól a progresszista
pártot illetöleg és hogy ennélfogva lemondás
nem, fog történni.

TÁVIRATOK.
Kiegyezési provizórium.

Zágráb, deczember 16. Az országgyülés
ma kezdte meg a kiegyezési provizórium
tárgyalását. Az elöadó elfogadásra ajánlotta
a javaslatot, mire dr. Bresztenszky az ellen-
zék nevében ellene szólalt fel. Elitéli a
dualizmust, mint olyan rendszert, amely a
nemzetek egyenjoguságát gátolja, a monarchia
nagyhatalmi állását veszélyezteti és a Balkán-
félszigetre való befolyás érvényesülését lene*
tetlenné teszi. Szóló a javaslatban eszközt
lát ennek a káros rendszernek a fentartá-
sára. Hegedies is ellenzi a javaslatot, még
pedig a jogpárt programmja alapján. A
közelebbi ülés holnap lesz.
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Olasz budget-vita.
Róma, deczember 16. A külügyminiszterium

költségvetésének részletes tárgyalása - után Pelloux
miniszterelnök Del Balzo képviselövel szemben ki-
jelentette, hogy arra a nyugodt politikára, amelyet
a kormány Afrikában követni szándékozik, minden
eshetöségre teljesen elégséges a költségvetésbe
fölvett hét millió. Egyébként ismétli, hogy még
elöre nem látott és elöre nem is látható esetekre
is olyan a helyzet Erithreában, hogy a kellö se-
gitöcsapatok megérkezése Olaszországból minden-
kor megvárható.

Andrea Costa a szocziálista képviselök ne-
vében az erithreai költség törlését követeli.

Canevaro külügyminiszter elfogadhatatlannak
mondja ezt az inditványt.

Bovio, pártja nevében, a következö inditványt
teszi : A kamara nem nyugszik meg a miniszterium
nyilatkozatában, hanem fölszólitja a kormányt, hogy
adja föl Erithreát.

Miután Canevaro külügyminiszter ezt az in-
ditványt is elfogadhatatlannak mondotta, a kamara
172 szavazattal 83 ellenében elvetette Bovio indit-
ványát.

Costa inditványát is tulnyomó többséggel ve-
tették el, azután pedig elfogadták a külügyminisz-
terium költségvetésének összes fejezeteit-

Columbus hamvai.

Madrid, deczember 16. Columbus hamvait
hétfön Havannában spanyol hajóra rakták, amely
a nemzeti ereklyével elindult Cadix f e l é .

Vilmos császár levele.

Berlin, deczember 16. Gróf Eulenburg
német nagykövet, akit Ferencz József király
tegnap saját kérésére kihallgatáson fogadott,
Vilmos császárnak egy levelét adta át ö fel-
ségének.

Don Carlos.

Róma, deczember 16. Don Carlos ide akart
jönni, hogy XIII. Leo pápával tanácskozzék. Ba-
rátai nógatására azonban elállott ettöl a szándé-
kától, mivel a szent atya most ugy sem fogadná.

Dreyfus-pör reviziója.
Páris, deczember 16. Az a gyüjtés, ame-

lyet a "Libre Parole" czimü ujság Henry öz-
vegye javára inditott, hogy Reinach ellen pört
indithasson, eddig 22,000 frankot jövedelme-
zett. Az aláirók élén áll Mercier tábornok
száz frankkal.

Spanyolország é s Amerika.

Páris, deczember 16. A békebizottság
tagjai ma este visszautaztak Madridba és New-
Yorkba.

Marchand lemondása.
Páris, deczember 16. Az "Intransigeant"

szerint Marchand Fashoda kiüritése miatt heves-
hangu levelet irt Delcassé külügyminiszternek és
elbocsátását kérte.

HIREK.
Lapunk mai száma 16 oldal.

— A belga király beteg. A belga király
azóta, hogy egy vadászaton megszakadt egy
ina, az ágyat örzi . A király betegsége miatt
elmaradnak a királyi ebédek. Az ujévi foga-
dás is alighanem el fog maradni.

— Váltasas a gödöllöi uradalomban. A gö-
döllöi korona-uradalom igazgatója, Deininger, a
földmivelésügyi miniszteriumba kerül. Helyébe
Nick Ede kincstári jószágigazgató jön. A kineve-
zések már néhány hét mulva megjelennek a hiva-
talos lapban.

— A Kenedi-Kubik párbaj. Kubik Béla ország-
gyülési képviselönek Kenedi Géza lapszerkesztövel
való lovagias ügyét szerdán fogják elintézni A
kardpárbaj egyik fövárosi vivóteremben lesz.

— Stankovics Daniel temetése. Stankovics
Dánielt, a horvát országgyülés elnökét, ma dél-
után három órakor temették el nagy pompával. A
görög templomban Nikolics és Gruics püspökök
ünnepiesen beszentelték a halottat. A beszentelésen

ott Toltak : a bán, a hadtestparancsnok, az or-
szággyülés tagjai, a zágrábi érsek, a hatóságok
fejei és nagyszámu közönség. A' beszentelés után
hosszu gyászmenet kisérte ki a halottat a teme-
töbe, ahol ujabb Beszentelés után dr. Spevec al-
elnök megható beszédet mondott. - '

— Zichy J e n ö Fiuméban. Gróf Zichy
Jenö tiszteletére m a este — mint tudósitónk
táviratozza — a tisztviselök egyesületében öt-
ven teritékü banketet rendeztek. Jelen volt
Fiume magyarságának szine-java. Többek közt
ott" voltak: dr. Gaal Tibor és Csöke Ferencz
miniszteri tanácsosok, a polgármester stb. Az
elsö felköszöntöt Szabó , Samu, a tengerészeti
akadémia tanára mondta Zichyre. Zichy poha-
rá t a magyar egyesületre emelvén, kiemeli,
hogy öt tudományos utjában hazafias czél ve-
zérel te . Örömét fejezi ki, hogy it t Fiuméban
i l y e n derék, összetartó hazafiakra talált. Ezután
Körösi tanár beszélt még. Zichy. Jenö holnap
este há t Órakor Budapestre utazik.

— A Duna. A Duna már hetek Óta folyton
apadóban van. Valósággal lehetetlenné vált a ha-
józás, különösen az Al-Dunán, ahol tömérdek zá-
tony emelkedik ki a vizböl, s a folyam medre is
oly sekélylyé lett, hogy csupán dereglyéket lehetett
rajta usztatni. A földmivelésügyi miniszterium viz-
rajzi osztályához érkezett jelentések szerint a felsö
folyamszakaszon most rohamos áradás állt b e ; a
nagy esözések és havazás miatt . Igy például Dé-
vénynél a Duna tegnap óta száztiz czentiméterrel
emelkedett. A viz egész Budapestig árad tegnap
óta. -Itt tegnap ötvenhat czentiméterröl hetven-
egyre szökött a viz magassága, s most már
állandó áradás várható annál inkább, mert a
Duna felvidéki folyói mind erös áradásnak in-
dultak.

— A katonaiskolák épitöinek. A hivatalos
lap mai száma közli, hbgy a király á honvédségi
tisztképzö- és nevelö-intézetek elhelyezésére szol-
gáló épületek létesitése kö rü l szerzett -érdemeik el-
ismeréseül Alpár Ignácz müépitésznek a Ferencz
József-rend középkeresztjét, Neuschloss Marczell
épitési vállalkozónak és nagyiparosnak a harmad-
osztályu vaskorona-rendet dijmentesen és Ziegler
Géza épitömesternek a koronás- arány érdemke-
resztet adományozta.

— Merénylet Sturdza ellen. Bukarest-
böl jelentik, hogy Sturdza Demeter miniszter-
elnököt tegnap, amikor a kamara üléséböl
gyalog hazafelé ment, egy elkeseredett ember
megtámadta. A miniszterelnök épen a Vitéz
Mihály szobra mellett haladt el, amikor egy,
a jobb osztályhoz tartozó, körülbelül ötven
évesnek látszó férfi elszántan utjába állott
és hevesen kikelve, meginterpellálta, mi
okból bocsátották el a ' mezögazdasági
banknál elfoglalt állásából. — A mi-
niszterelnök, kire a támadó részeg ember
benyomását tette, válasz nélkül folytatni akarta
utját, azonban támadója ebben megakadá-
lyozta. mennyiben karját megragadta s ököl-
csapást mért a miniszterelnök arczába. A jele-
net csakhamar nagy néptömeget csöditett össze.
A rendörök odasiettek, megragadták a merénylöt
és heves ellentállás után a rendörségre' vitték;
Kihallgatásakor kiderült, hogy a mezögazda-
sági bank könyvelési osztályának volt egyik
elökelö tisztviselöje, akit magasfoku ideges-
sége miatt kénytelenek voltak elbocsátani. A
támadás hire a városban óriás feltünést kel-
tett. A király, a trónörökös és a közélet szá-
mos kitünösége siettek a miniszterelnök üd-
v ö z l é s é r e .

— Tolstoj karikázik. Az orosz illusztrált
lápok most Tolstoj legujabb arczképeit közlik,
melyek a nagy irót m i n t k e r é k p á r o s t
ábrázolják. Tolstoj nagy kedvteléssel üzi a kerék-
pár-sportot. - Azt állitja, hogy a bicziklizés és a
husnemü ételektöl váló tartózkodása, hetven éves
kora daczára, ifjui frissességet és ruganyosságot
adnak neki. Sacharjin, a nemrég elhalt aagyhirü
orvos-tanár, már husz év elött megtiltotta a költö-
nek, hogy bárminemü izommunkát végezzen. Az
engedetlen pácziens azonban épen ellenke-
zöjét teszi ennek, amit eddig nem volt oka meg-
bánni. Az izmokat edzö munka folytán a gróf
saját állitása szerint, mindig jóizüen alszik

állandóan vidám, élénk kedélye van. Néhány hó-
nap elött rokonai Jaszuaja-Polnaja-ban valóságos
összeesküvést szöttek ellene, hogy eltéritsék a
kerékpár-sporttól, de a gróf nem törödik hozzá-
tartozói ellenzésével és naponta több órán át
karikázik.

— Hymen. Gróf Dégenfeld József Hajduvár-
megye föispánjának leányát, Mária grófnöt huszon-
kettedikén vezeti oltár elé Strada Gyula, a hetedik
Vilmos-huszárezred föhadnagya.

— Árvák karácsonyfája. A protestáns orszá-
gos árvaházban deczember huszonnegyedikén, dél-
után négy.:órakor tartják a karácsonyfa-ünnepet,
mely alkalommal Horváth Sándor evangélikus lel-
kész szónokol. A választmány bizalommal kér
adományokat a nagylelkü emberbarátoktól az árva-
ház százhat árvája számára állitandó karácsony-
fára. Az adományok az árvaházba küldendök.

— A z ezred mentöje. A Karlsruheban állo-
másozó gránátosezred egy közlegénye vigyázatlan-
ságból nekiment az utczán a helyörség parancs-
nokának, aki szembe jött vele. Félt a szegény ördög
a büntetéstöl és mikor a tábornok a nevét kérdezte,
akadozva válaszolt:

— Zimmermann, közlegény & tizedik szá-
zadban !

— Holnap reggel jelentkezik az örmesteré-
nél. Megértette ?

— Jelentem alázatosan, megértettem.
— Mehet.

Másnap várta a tábornok a jelentést, mely
azonban késett. Tudakozódott hát Zimmermann
közlegény felöl, aki a tizedik században szolgál.
A felvilágositás ' azonban, amit kapott, nem elégit-
hette ki, mert a tizedik században szolgáló Zim-
mermann be tudta igazolni alibijét. Világos lett
tehát, hogyha szorongatott katona másnak a nevét
mondta. Ez á körülmény még jobban feldühösi-
tette a tábornokot. Kiadta szigoru parancsban,
hogy ki kell nyomozni a tettest mindenképen. A
szigor, fenyegetés, vallatás azonban hiábavaló volt.
Csak nem került kézre az ál-Zimmermann. Ekkor
egy szigoru szót mondott ki a tábornok:

— Ha a tettes kézre nem kerül, karácsony-
kor senki sem kap szabadságot. Egy napot sem.

A szegény katona-gyerekek szomoruan vitték
szét a hirt. Mindenütt elpanaszolták nagy bánatu-
kat. Sokan vagynak haza, a falujokba, egy-két
rövid napra, hanem alighanem hiába. Ekkor egy
mentöje támadt az ezrednek egy szakácsnö szemé-
lyében. A kisasszony, aki állandó érdeklödéssel visel-
tetett a hadsereg iránt, visszaemlékezett, hogy nehány
hónap elött volt egy "unokatestvére", akit Zimmer-
mannak hivtak. Megirta ezt a dolgot a tábornoknak
is, aki magához hivatta a leányt. Rendes had-
sorokban állitották fel az ezredet és a leány ki-
választotta a Zimmermannját, akiröl kiderült, hogy
a valódi neve Schweitczer és álnéven mutatkozott
be a leánynak is és a tábornoknak is. Ráismert a
tábornok is a katonájára és a büntetés nem
késett sokáig. Az ezred pedig mentöként emlegeti
a szakácsnöt, aki megmentette az egész ezred

— Halálozások. Szathmári Mezey Sándor,
brazi l ia i osztrák-magyar követ, egy bécsi magán-
gyógyintézetben tegnap 4 8 éves korában meghalt .

Dr. Kraemer Józsefné, született Latzkó Szi-
dónia, dr. Kraemer József fövárosi ügyvéd neje,
ma délben, rövid szenvedés u tán jobblétre szen-
d e r ü l t .

— Ugocsamegye, Halmi községéböl jelentik,
hogy Csoók Bálint nyugalmazott királyi táblai biró
ott a napokban 75 éves, korában elhunyt. Raisz
Aladár szepesmegyei alispán az apósát gyászolja
az elhunytban és Ugocsamegye sok elökelö csa-
ládja osztozik a gyászban.

— Az obstrukczió örültje. Különös eset tör-
tént tegnap a bécsi parlament ülése alatt. Mint
mai lapunkban megirtuk, ezen az ülésén botrányos
jelenetek játszódtak le. Égy varsói gazdag földbir-
tokosra, aki kiváncsiságból egyszer meg akarta
hallgatni a Reichsrath tárgyalásait, ezek a botrá-
nyok olyan nagy hatással voltak, hogy a szeren-
csétlen ember hirtelen örjöngeni kezdett, ugy, hogy
egy elmegyógyitó intézetbe kellett szállitani. Az eset-
röl bécsi tudósitónk a következöket jelenti :
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Lovag Zvan Iván Vladimir varsói földbir-
tokos kiváncsiságát a lapok tudósitásai annyira
fölkeltették a Reichsrath tárgyalásai iránt, hogy
ünnepi ruhát öltött és elment a parlament karza-
tára. Eleinte nyugodtan hallgatta a vitát, mikor
azonban a botrányos jelenetek kitörtek, a föld-
birtokos magaviselete hirtelen sajátságos módon
megváltozott. Izgatottá lett, az arcza erösen ki-
pirult, majd hirtelen ökölbe szoritott kezekkel föl-
ugrott helyéröl és stentori hangon reprodukálhatat-
lan szidalmakat röpitett a botrányt okozó képvise-
lök felé. Á heves jelenetek közepette eleinte
észre sem vették az illetlen közbeszólásokat. Csak
amikor azok ismétlödtek, akkor vezette lá egy
teremszolga a rendzavarót. Zvant a rendörségre
kisérték, ahol a rendörorvos nagyfoka idegességet és
abnormis agymüködést konstatált rajta. A lovag
késöbb egy kissé lecsillapodott ugyan, de izgatott-
sága mégis állandóan olyan, nagy, hogy egy gyógy-
intézetbe kellett szállitani.

— A talált gyürü. Furfangos módon csapta
be egy szédelgö Gorell József tizenkilenczéves
szombathelyi mészároslegényt, akit gazdag édes-
apja világot látni küldött a fövárosba. A fiatal
ember nem tudott magának állást szerezni és teg-
nap délelött a központi vásárcsarnok mészárosait
kereste fel alkalmazásért. Amint a vásárcsarnokot
bámulta, egy elegánsan öltözött uri ember lépett
hozzá és megszólitotta:

— Ugyebár, kedves barátom, maga állást
keres? Én tudnék magának egy pompás, kényel-
mes állást szerezni egy doboz-gyárban.

A legény megörült az ajánlatnak és elindult
az idegennel, hogy bemutassa magát a gyár fö-
nökénél. Utközben az elegáns idegen egy kissé
hátramaradt, egy kis csomagot vett ki zsebéböl és
igy szólt:

— Nézze, kedves barátom, bennünket a sze-
rencse kisér. Egy kis csomagot találtam. Talán
pénz ?

Amikor felbontották, egy szép ékköves gyürü
bukkant elö, melyhez egy tizenhat forintról kiálli-
tott számla volt mellékelve. Nagy örömmel befor-
dultak egy mellékutczába s egy ház eiött igy
szólt az idegen :

— Nekem egy levelet kell ide felvinnem.
Itt van a gyürü, vigyázzon rá, mig én lejövök.

A kapuig ment, itt azonban visszafordult:
— De én nem bizom önben, barátom, adjon

valami biztositékot, hogy el nem szökik?
— Da nincs ám nálam annyi pénz !
— Hát akkor adja biztositékul a téli ka-

bátját.
A fiatal ember gyanutlanul levetette bárány-

börrel bélelt téli kabátját és átadta a házba távozó
idegennek.

Körülbelül két óra hosszat várakozott, da
hiába. Végre is elunta az álldogálást, meg aztán
fázott is, hát bement a házmesterhez, hogy meg-
tudja, kivel van dolga. A házmestertöl megtudta,
hogy az a fiatal ember, akit ö vár, a ház másik
kapuján kiment, mivel a két utczára szolgáló ház-
nak két kapuja is van. A rászedett embert ször-
nyen bántotta a dolog, de megvigasztalta a nála
levö "drágaköves" gyürü. Bevitte egy zálogházba,
itt azonban fölvilágositották, hogy a "drágakö"
csak üveg s az egész gyürü egy krajczárt sem ér.
A világlátás végett feljött fiatal embernek egyik
rokona vett más télikabátot, aztán hazaküldte
Szombathelyre, ahova nem a legkellemesebb em-
lékeket viszi magával.

— Baccarat. Szenzácziós bünpör készül Ber-
linben. Egy ottani elökelö szállóban lelepleztek egy
elökelö társaságot baccaratjáték közben. Katona-
tisztek, ügyvédek, magánzók keresték fel napról-
napra a kártyabarlangot, ahol óriási összegek fo-
rogtak. A játékosok közt volt egy titokzatos gentle-
man, aki következetesen nyert napról-napra. Ber-
linben óriási feltünést keltett a kártyabarlang le-
leplezésének hire, mert a legelökelöbb társadalmi
körök tagjai vannak kompromittálva.

— Fehér róka. Löcséröl irja tudósitónk:
Ritka vadász-zsákmány jutott egy szepes-ófalvi va-
dásztársaság birtokába. A társaság egyik tagja
ugyanis egy fehérszörü rókát lött. A róka szép és
hatalmas példány; hozzája hasonlót csak a sark-
vidéken lehet találni.

— A száritott dinamit. Sánkfalván, Szepes-
megyében — mint tudósitónk jelenti — egy át-
ázott dinamittöltényt akart megszántam egy bá-
nyamunkás. Odatette a nyitott tüzhelyre és oda-
telepedett maga is — melegedni. A dinamit ha-

marabb melegedett meg és nemcsak megszáradt,
hanem föl i s robbant s az érthetetlenül vigyázat-
lan embernek mind a két lábát széttépte.

— Egy falu pusztulása. A hontmegyei Hont
községben — tudósitónk jelentése szerint — ma
éjjel ismeretlen okból tüz támadt, mely néhány
ház kivételével az egész falut elhamvasztotta. A
lángokban egy ember és egy asszony is elpusztult.
A kár nagy s a szegény nép hajléktalanul maradt
ebben a kemény hidegben.

= Valódi Jaeger tanár-féle normál-alsóruhákat
(Benger gyártmánya), kötött és szövött gyapjuárukat ajánl
Heyek Adolf, Szervita-tér "a vadásznöhöz".
= Ragyogó karácsonyfadisz Kertész Tódornál.

= Nem érdektelen olvasmány az a hirdetés,
mely lapunk hirdetési rovatában található. A spiritisz-
ták "Világosság" czimen lapot inditanak, azt hirdetik.

= Jubileumi zongorák, a most divatos maha-
gonifában gyönyörü aranyvésettel hirneves gyárt-
mányokban, teljes jótállás mellett a leglelkiismeretesebb-
nek elismert Deutsch Gábor-féle zongorateremben V.,
Erzsébet-tér 7. sz. (Bécsi-utcza sarkán) I. em. kaphatók
és bérelhetök.

Napirend.
Naptár: Szombat, deczember 17. — Római ka-

tholikus : Lázár pk. — Protestáns : Lázár. — Gö-
rög-orosz (deczember 5.): Szabasz. — Zsidó : Tebeth
4. — Nap kél: reggel 7 óra 29 perczkor, nyug-
szik: délután 3 óra 52 perczkor. — Hold kél; reg-
gel 10 óra 17 perczkor, nyugszik: este 9 óra 4
perczkor.

A miniszterelnök nem fogad.
A horvát miniszter fogad délelött 8—10-ig.

: Nemzeti muzeum Képtára nyitva délelött
9—1-ig. Többi tárai, köztük a néprajzi osztály is
(csillag-utcza"" 15. sz.) 50 krajczár belépödij mellett
tekinthetök meg.

A Nemzeti Szalon karácsonyi kiállitása
(Ferencziek tere 9.) nyitva délelött 9 órától este 9 óráig.
Belépti dij 20 krajczár.

Az iparmüvészeti társulat karácsonyi kiál-
litása nyitva d. e. 9—1-ig és d. u. 5—8-ig. Belépés
dijtalan.

Téli tárlat az uj mücsarnokban, nyitva dél-
elött 9-töl délután 4 óráig. Belépti dij 50 krajczár.

A "Hódoló diszfelvonulás", Eisenhut Ferencz
óriási körképe Városliget, Andrássy-ut végén, látható
reggel 9-töl este 1/25 óráig. Belépö dij 50 kr. Gyermek-
jegy 30 krajczár.

Modern metszetek kiállitása, az országos
képtárban (Akadémia, IL emelet) nyitva d. e. 9—1-ig.
Megtekintése dijtalan.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* Operaház. A zenetörténet feljegyzi, hogy

Beethoven most százhuszonnyolcz éve született,
alkalmasint deczember tizenhatodikán. A nap nem

bizonyos. Az évforduló alkalmából az Operaház-
ban szinre hozták "Fidelio"-t Diósyné Handel Ber-
tával, aki a czimszerep zenei és érzelmi részét
izléssel és melegséggel oldotta meg. A zenekar az
elsö felvonás után a Leonora-nyitányt — Erkel
Sándor mesteri vezetése alatt — oly nagy fény-
nyel játszotta, hogy ez kárpótolt a mai elöadás
számos fogyatékáért.
* A Nemzeti Szalon megnyitása. Wlassics
Gyula közoktatásügyi miniszter ma délelött nyi-
totta meg a Nemzeti Szalon kiállitását. A minisz-
térium részéröl kivüle Zsilinszky Mihály államtit-
kár és dr. Lippich Elek miniszteri titkár is jelen
volt. A minisztert Hock János képviselö üdvö-
zölte, akinek beszédére Wlassics szives szavak-
ban' Tálaszolt, azután majd egy óra hosszat nézte
a kiállitott képeket.

* Echegaray uj darabja. "Halálos hallgatás"
czimmel került szinre Madridban Echegaray égy uj
darabja. Mint a nagy spanyol utolsó darabjai álta-
lában, ez is megbukott. "Halálos hallgatás" öli meg
égy ártatlan fiatal leány lelkét. Gloria (ez a leány
neve) szerelmét, jövöjét adja oda cserébe, hogy le
né hulljon a lepel egy féltett titkáról. Anyja bünét
titkolja, annak bünös szerelmét, melyet egy fiatal
emberrel folytat. A gyanu árnyékát is eltereli any-
járól azáltal, hogy azt önmagára háritja. Öt tartja
bünösnek az atyja, az egész világ, mindenki. Ezért
a sikerért áldozza fel a szerelmét is. Mert szeret.
Szeret egy ifjut, Rájmondot, aki nem törödve a vi-
lág sugdosásaival, megkéri a kezét. A leány eluta-
sitja, mert meg kell öriznie a látszatot, meg kell
védenie az anyját. Nem is válaszol az ifjunak, aki
azt kérdi töle, miért is utasitja el ? Hallgat, mély-
séges "halálos hallgatással." Rájmondot ekkor ki-

kezdi a féltékenység. Hogy gyötrelmeitöl

megszabaduljon, beleköt egy hires párbajhösbe.
Megverekszik és sebet kap. Halálos, gyógyithatatlan
sebet. Utolsó óráit éli már, mikor Gloria felkeresi
és elmond néki mindent néhány rövid szóval.

— Az anyám a bünös, nem én . . .
Megszakitja halálos hallgatását egy haldokló

elött akinek visszaadja élte alkonyán szive nyugal-
mát. Ezzel végzödik a darab, melynek a spanyol
lapok nem jósolnak hosszu életet.

* A nagybányaiak kiállitása. A nagybányai
festök kiállitását holnap nyitják meg a régi Mü-
csarnokban ; a tárlat megnyitásán ott lesz a köz-
oktatásügyi miniszter is. A nagybányai iskola ké-
peit természetesen nagy érdeklödéssel várja a
mübarátok közönsége is, mely a magyar képzö-
müvészet fejlettségének legkiválóbb bizonyitékát
látja abban, hogy ennek a müvészetnek már a
secessionistái is megerösödött külön müvészi kört
alkotnak. A müvészet még további fejlödésének
már most az volna a bizonyitéka, ha a secessio-
nisták táborában uj secessió keletkeznék s a mü-
vészi élet hullámai igy gyürüznének tovább, a
végtelen felé . . . Kiváncsiak vagyunk, hogy é
tárlat eleget tesz-e majd ebbeli várakozá-
sunknak, vagy pedig ismét azt fogja bizo-
nyitani, hogy a nagybányai iskolában az il-
letö müvészekre nézve üdvös, de a szeczesszio-
nizmus jövöjére nézve lesujtó összhang ural-
kodik. Az illusztrált meghivó, melyet a nagy-
bányaiak tárlatuk megnyitására szétküldtek, ebben
az irányban nem nyujt felvilágositást. Általában
csupa miszticzizmus ez a meghivó; nem csak
hbgy. a szeczesszionizmus jövöjét nem lehet belöle
kiolvasni, de még azt sem, hogy mit akar mon-
dani a czimkép. A zöldesszürke kartonon egy ifju
ül, egy bánatos ifju, aki nem halban végzödik, mint a
mulier formosa, hanem bizonytalan homályosságban
és a távolba néz, noha szeme nincsen. A távolból sötét
felhö, vagy mithikus sötétség, vagy más ehhez ha-
sonló titokzatos dolog gomolyog elö. Abszolute
nem tudni, hogy minek a szimboluma ez a kép;
de az artikulált magyarázat hiányát mégis pótolja
rajta egy erös hangulat, amelybe belégondolható
minden, mint a nagy szimfóniákba. Mire való a
meghivó papirosára pazarolni az ilyen hangulatot,
mikor az vászonra volna érdemes és igy csak
kárbavész miatta egy nagybányai kép. A meghivón
inkább világosabban kellett volna kiirni, hogy mi-
kor lesz a megnyitás: mert a DV.-t általában Déli
Vasutnak szokták olvasni, nem d é l u t á n -
nak: VV.*)

* Feleki nyolczvan éves. Feleki Miklós, a Nem-
zeti Szinház nyugalmazott tagja, vasárnap lesz
nyolczvan éves. E nagy kort ép eröben és egész-
ségben érte meg, számos barátjának és tisztelöjé-
nek öszinte örömére.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
* Radó Antal könyvel. Filiszternek mondja

magát Radó Antal az egyik eredeti versében. S
kikapjuk, gombostüre szurjuk ezt a mondását,
mert körülbelül ez az egyetlen hazugság az ö
egész életében, mindén irott munkájában. S ö, aki
megérti a világ minden költöjét, a némettöl a
görögön át egészen a perzsáig, épen csak ezt az
égy szót nem értette meg, amelyröl pedig verset
is irt. Mért furcsa filiszter volna, aki nem az ele-
ven és fölöttébb rossznyelvü irópajtások közt ke-
resi a* maga társaságát, hanem esztendökön keresz-
tül mindig ott bolyong a halhatatlanság örök
mezöin, ahol csak igazi; mesterekkel esik találko-
zása. És nem divatos mesterekkel, akik ötven esz-
tendö mulva megint senkik lesznek, hanem jól ki-
próbált, elmult koroktól megszentelt mesterekkel.
Neki a régi perzsa mesemondók; a klasszikus irók
kellenek s az a legkisebb kirándulása, amikor
csak Leopardihoz vagy Musset Alfrédhez megy
vissza. .Nem filiszter Radó, hanem az igazi
finom lelek s ha soha, most igazolta ezt,
amikor a magyar Musset-vel ajándékozta meg iro-
dalmunkat. A filiszter soha meg nem állott volna
az "Éjszakák" csudálatos strófáinál, amelyeket
igazában meg sem érthet, Radó Antal pedig leszállt

*) U g y v a n .
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a mélységeibe és meglátta minden gyöngyét, min-
den rejtett szépségét. Micsoda finom, édes világ
ez! És a Radó Antal izlése, nyelvének hajlékony-
sága az egészet megnyitja a magyar olvasónak.
Ahol egy döczögö sor, vagy egy csikorgó kifejezés
megrontaná a szükséges áhitatot, a Radó Antal
müvészete az illuzió teljességét tudja megadni és
mélységes gyönyörüséggel olvadunk a Musset cso-
dás világába, melyben az ember szinte elvész,
mert az érzések szólalnak meg és beszélnek hozzá.
S az "Éjszakák" mellé sorakoznak Musset legbá-
josabb poémái, a "Simona" is, melynél kedvesebb el-
beszélése alig van a világirodalomnak. Az az óra, me-
lyet az olvasó ennek a magyar Mussetnek áldoz, fe-
lejthetetlen marad, mintha valami mesevilág
nyilt volna meg elötte. Csak egy órára, hogy az-
tán csak emlékben éljen tovább. Ez az egyik
könyve Radó Antalnak, a magyar Musset. A má-
sikban az eredeti verseit adja és ezek sem hét-
köznapi munkák. Az érzésböl talán kevesebb van
bennük, de finom izlés, disztingvált technika, s az
erején tul nem vállalkozó érettség teszi becsesekké.
A dalokban (dalok és történetek vannak a kö-
tetben) egy élet csöndes boldogsága rezeg, á
finom strófákban kicsiny, de meleg és öszinte
akkordokkal. A történetek pedig egy nevetö: filo-
zófus világnézetének tükördarabjait mutatják. A
théma sohasem közönséges, a hang mindenkor ki-
forrott, a tanulság tiszta és kellemes: — ilyenek
a Radó Antal történetei. És a Wodiáner-czég
mintha csak alkalmazkodni akart volna a tartalom
jellemzö tulajdonságaihoz, egyszerü és finom
köntösben bocsátotta utjára a Radó Antal két
legujabb könyvét. Nem kiabál a külsejük, de egész
csöndben is el fognak jutni a müvelt magyar kö-
zönséghez. (K.)

* Kiss József olcsó kiadásban. A tavaszszal
olyan fényes kiadásban jelentek meg Kiss József
költeményei, mint még egyetlen magyar költöé
sem. A pazar kiadást most egy olcsó kiadás kö-
vette, amely csak ugy, mint az elöbbi, gondolko-
zóba ejti az embert. Az elözö kiadás azért, inert
kételkednünk kellett, vajjon olyan drága és tulszép
könyvet is megvesz-e a magyar közönség, a mos-
tani meg azért, mert szinte hihetetlen, hogy ilyen
pompás, diszes, értékes könyvet ilyen ölesén ad-
hasson a kiadó. Erre Csak égy esetben képes, ba
annyira vásárolják, amennyire Kiss József megér-
demli, azaz hogy minden magyarul tudó ember
megveszi. A pompás kötetet Singer és Wolfner
kiváló izléssel állitotta ki és egy forint ötven kraj-
czárért adja. A munkához Kiss József, aki mosta-
nában csak nagy ritkán hallatja hangját, Ajánlást
is irt, amely igy szól:

Ajánlás.

Nem adatott nékem fenszárnyaló ének,
Zengni daliákat, régi dicsöséget, —
Mélázó honfibu lágy zengzete bongva
Bele nem cseng az én utszéli dalomba, —
Akiknek nevére honfi szive dobban,
Az én árva nevem nincs az ö sorukban,
S hirem, dicsöségem tetszik csak olyannak,

Mint vándor bohóczé, akit megtapsolnak,
Midön ponyvát terit és bukfenczet árul
Dologtalan népnek olcsó mulatságul.

Ó pedig szeretlek, én földem, te drága,
Mint talaját a fa, hol elhullt virága,
Lelkem minden szála te hozzád van
Ugy fogódzik belé áldott szent rögödbe.
Cordélia módra szerettelek mindég
És viseltem érted a guny Nessus-ingét,
Kitagadva jártam idötlen-idökig,
Sajnáltad én tölem éltetö emlöid,
És amerre jártam, vadonról vadonra,
Köböl volt a virág, fagyból a hegy orma
És nyomasztó magány, mig a szem elláthat —
Sasok utja, melyen a sas is elfárad . . .

Dadogtam egy-két dalt nyugtalan álmomban
Félig elkaczagtam, félig elzokogtam,
Java része bele veszett a viharba,
Ha felsir, talán az én nótám siratja.
Lassu köny szivárog végig az orczámon,
Nem tudom, de lehet, én is azt sajnálom.
Mi sajnálni való van egy elmult álmon?
Mi sajnálni való egy pár letört szárnyon?

Halk bizsergést érzek olykor a szivemben,
Valami megmozdul, amit eltemettem.
Akit eltemettek, magát megbecsülje,
Fel ne akaródzék napfényes derüre.
Dalok töredéki! maradjatok nyugton;
Sem sokára, érzem, magam is lenyugszom,
S mi itt félbeszakadt és zaklatott engem,
Majd egy más csillagon talán tovább zengem.

1898. november végén.
Kiss József.

FÖVÁROS.
(A Károly-kaszárnya telke.) Á tanács felhivta

a mérnöki hivatalt, tegyen valami javaslatot az uj
városháza épitésére nézve. A Károly-kaszárnya
telkének szabályozására a tervek ' készen vannak,
már most ezek alapján foglalkozhatni az uj köz-
ponti városháza kérdésével is. A mérnöki hivatal
azonban nagyon furcsa leleplezést eszközölt az el-
fogadott és pályadijazott tervekröl. Azt mondotta
legutóbb a tanácshoz küldött jelentésében, hogy a
különféle szakbizottmányoknál elfogadott tervek
egyszerüen m e g v a l ó s i t h a t a t l a n o k . E
miatt az uj városháza épitése iránt való javaslat-
tételhez is nagyobb idöhalasztást kér. Már most
csak az a kérdés, mikor volt a mérnöki hivatal
tudósabb, akkor-e, mikor a pályatervek elfogadását
ajánlotta, vagy most, amikor kideriti, hogy a régóta
tárgyalt szabályozási kérdés a pályanyertes tervek
alapján megoldhatatlan.

(Az uj miniszterelnöki palota.) A középitési
bizottság ma délután tárgyalta a kormány terveit
a budavári uj miniszterelnöki palota épitéséröl. E
terv szerint az uj palota a régi területet foglalná
el. Devesis Ferencz müszaki tanácsos inditványára
kimondották, hogy a tervek pótlását kérik, mert a
Szent György-tér nagyban módosult a királyi pa-
lota épitésénél s a királyné szobrának odahelyezé-
sével. A bizottság abban a nézetben van, hogy. a
miniszterelnöki palota déli homlokzatának e g y
i r á n y b a k e l l j ö n n i e a honvédélemügyi
miniszteri palota elejével.

(A Margitsziget hidja.) Báró Dániel Ernö
kereskedelmi miniszter a Margitsziget hidjáról
szóló törvényjavaslatot már rég elkészittette, s
amint a törvényhozás elfogadja, az épitkezés azon-
nal megkezdödik. (Roppant bizonytalan határidö !)
A költség félmillió forint felé jár, ebböl azonban
kétszázezret József föherczeg pénztára fedez s a
sziget partvédö müveit is a föherczeg csináltatja.
A hid ügyében ma délután Cseörgheö Gyula állam-
titkár elnöklése alatt értekezlet volt. A tárgyalás-
ban részt Tettek a kereskedelmi, belügyi, földmive-
lési és pénzügyi miniszteriumok, továbbá a fövá-
ros és a föherczegi uradalom képviselöi s a hid
terveit elfogadták. Eszerint a hid a Margit-hid
törése, pontjából indul ki, körülbelül akkora esés-
sel, mint amekkora a Margit-hidé. Szélessége
tizenkét méter ; villamos közlekedést a hidon nem
engedélyeznek.

(A légszeszgyár kérelme.) A ferenczvárosi
légszeszgyár telep kibövitésére kért telek árát; a
pénzügyi bizottság ma délután huszonöt forintban
szabta meg s igy hozzájárult a telekeladó bizottság
többségének a -véleményéhez. Valóban nem tudni,
hol akar a pénzügyi bizottság valamelyest segiteni
a pénzügyi helyzet meghibbant mérlegén. Mert
most kiváló szolgálatot tehetett Budapest financziá-
lis érdekéinek, elismerésre méltóbbat még á szóda-
viz- és a biczikli-adó terveinél is . A gáztársaság-
nak nélkülözhetlen a ferenczvárosi gyár mellett
kiszemelt óriási terület. Vagy megkapja, vagy az
egész telepet kiviszi a föváros határára, ahova
voitaképen való és kénytelen lesz a gyár mostani
területét olcsó pénzen — ahogy kapta — vissza-
adni a fövárosnak. És ha ezt a telket parczelláz-
zák, száz meg százezer forintot kaphatnak érte
a legrövidebb idö alatt.' Ez azonban szinte mellé-
kes szempont, amikor a társaság közismert kapzsi-
ságáról Tan szó. A gyárban termelt gáz csak vala-
mivel rosszabb, mint aminöért például Amerikában
gyárost és hatóságot egyaránt meglinchelnek.
A gáz áráról egészen más itéletet mondhatni. Ez
szinte példátlanul jó. A koaksz minden tekintetben
egy niveaun áll a gázzal, botrányos drága és bot-

rányos rossz. Most a tél alkalmából uton-utfélen
hallani ezt a panaszt, csak a pénzügyi bizottság
nem hallja. A közgyülés hihetöleg nem fogja hely-
benhagyni ezt a határozatot.

TÖRVÉNYKEZÉS.
= Méregkeverö férj. Méregkeverési bünper

foglalkoztatta ma a királyi itélötáblát. Egy iroda-
szolga, csakhogy megszabaduljon féleségétöl, aki
folyton félténykedett rája, sósavat öntött a beteg
asszony orvosságába. Szerencsére az asszony ész-
revette és nem ivott belöle. Horváth Pálnak hivják
a lelketlen irodaszolgát, aki mikor a felesége sziv-
görcsöt kapott és az orvos orvosságot irt neki,
magához vette a reczeptet, megcsináltatta az or-
vosságot és jó adag sósavat öntött közé. A beteg
nönek feltünt, hogy a papiros, amelybe az üveg
csomagolva volt, egy helyen kiégett. Né-
hány csöppet a kezére öntött a gyanus
folyadékból, hogy meggyözödjék, mi van az
üvegben. — Ekkor észrevette, hogy a folya-
dék kiégette a kezét. Horváthné azonnal fél-
retette az orvosságos üveget. A törvényszék elött
Horváth megvallotta, hogy meg akarta mérgezni
feleségét. Kijelentette a tárgyaláson, hogy egyetlen
vágya volt ettöl a nötöl megszabadulni, mert foly-
ton üldözte öt szerelemféltésével. A törvényszéki
kemikus megvizsgálta a folyadékot és nemcsak só-
savat talált benne, de kénsav, és arzenikum nyomai
is mutatkoztak az üvegben. A kemikus véleménye
szerint épeszü ember nem iszik ilyen folyadékból,
mert amint a szájához veszi, azonnal érezheti,
hbgy égeti az ajkát. De már az is elég arra, hogy
ne igyék belöle, ha a kiégetett papirost látja. A
budapesti törvényszék három évi fegyházra itélte
Horváthot. A királyi táblán ma Tolnai biró adta
elö az ügyet és a tábla már bele is kezdett az
ügy tárgyalásába, de tovább nem folytathatta,
mert több bünügyi irat hiányzott az aktacsomóból.
Ezért visszaküldötte a törvényszékhez. Néhány hét
mulva ismét foglalkozik az itélötábla az érdekes
mérgezési perrel.

= Gyilkos törpe. St.-Pöltenböl irják, hogy
ott tegnap itélkeztek Strasser Antal huszonnégy
éves fahordó-szolga fölött, aki egy asszony meg-
gyilkolása miatt állott az esküdtek elött. Strasser,
aki nem nagyobb egy tiz éves gyermeknél, részle-
tesen és nagyon egykedvüen beszélte el á gyilkos-
ság lefolyását. Csupán akkor fakadt sirva, mikor
azt beszélte el, hogy törpesége miatt mennyire
gunyolták a gyerekek. Egy vasárnap este Pfarr-
dorfból Lackenbachba mént. Az erdöben találko-
zott Wieder Genovévával, egy fahordó-szolga fele-
ségével, és mivel az asszonynak lámpása volt,
Strasser hozzá akart csatlakozni. Az asszony el
akarta kergetni és végigvágott ernyöjével a törpén,
miközben szidalmazó szavakkal illette: Strasser é
miatt roppant dühre gerjedt. Kést rántott és meg-
szurta vele az asszonyt. Wieder Genovéva erre
dulakodni kezdett vele, miközben mind a ketten
lezuhantak a Pilach-patak töltéséröl. Strasser végre
legyürte az asszonyt, összeszurkálta a fejét és
mikor Wiederné már elvesztette az eszméletét,
egy nagy kövel addig verte a fejét, mig a szó-
szoros értelmében darabokra zuzta. A holttestet
aztán az alig egy lábnyi mélységü patakba dobta.
Az asszony után három árva maradt. Mikor a tör-
vényszék elnöke azt kérdezte a gyilkostól, hogy
olyan csekélység miatt hogy tudott áldozatával
olyan kegyetlenül elbánni, azt felelte:

— Borzasztóan dühös voltam és azt akar-
tam, hogy egészen meghaljon.

Az esküdtek egyhangulag bünösnek találták
a gyilkosságban, mire a törvényszék kötélhalálra
itélte.

A májusi népgyülés.
Ezelött két esztendövel, május hónap tize-

dikén, vértöl ázott a Kerepesi-ut. A rendörök gya-
korolták hadi tudományaikat munkásokon, kik egy
monstre szocziálista-gyülésröl vonultak hazafelé
A Kerepesi-utat mintegy harminczezer munkásból
álló tömeg özönlötte el, melyet a rendörök egy
harczias kis csapata hösies elszántsággal megtáma-



Szombat, deczember 17. ORSZÁGOS HIRLAP Budapest, 1898. — 9. oldal.

dott. Akkoriban nagyszámu idegen volt a föváros-
ban, akik a millenniumi kiállitást játlek el megnézni.
Ez esemény hatása alatt szazával szökdöstek meg,
rémhireket hordva szerte egész Európába a magyar-
országi állapotokról. A rémhirek azonban még csak
tulzottak sem voltak.

Megvilágitja az eseményeket az a tárgyalás
is, mely ma folyt le a budapesti büntetö törvény-
szék elött Czárán István elnöklése alatt

Zborowszky Ferencz és Lörincz István mun-
kások Toltak a vádlottak. Hatóság elleni eröszak
miatt vádolta öket az ügyészség.

A fövádlott, Zborowszky Ferencz, a vádhatá-
rozat szerint egy nagy csoport étén megtámadta
Gersich Lajos rendörfelügyelöt, aki el akarta a
rendörökkel a csoportban vitt vörös zászlót vé-
tetni. Azonfelül sulyosan megütötte Kocza János
rendört. Lörincz István, a másik vádlott pedig
állitólag vastag bottal ütötte a rendöröket.

A tárgyalás folyamán Zborowszky elmondta,
hogy mikor az elvett zászlót visszakövetelte, két
rendör megragadta és átczipelte az utcza másik
felére, a "Metropol" szálloda elé. Ott vagy nyolcz
rendör kezdte kardlapozni, aztán megkötözték és
folytonos ütlegek közt vitték be a kapitányságra.
Tagadja, hogy Kocza Jánost megütötte volna, mert
a«m volt nála semmi fegyver.

Lörincz István is tagadta, hogy botját hasz-
nálta volna. Csupán egy kardcsapást fogott fel
vele, melynek nyoma a corpus deliktiként a tör-
vényszéknél levö boton is meglátszik.

A tanukihallgatások során a rendörök vala-
mennyien "egybehangzó" terhelö vallomást tettek.
Szerintök Zborowszky egy rendör melléröl leszaki-
tott számtáblával ütötte fejbe Koczát, aki bárom
hétig feküdt az ütés következtében. Ezzel szemben
konstatálta a törvényszék, hogy a rendörök egyál-
talában nem viseltek akkor számtáblát.

A védelem tanui közül Kasics Péter nyugal-
mazott miniszteri tanácsos vallomása keltett fel-
tünést. Szerinte a nagy száma miatt csak lassan
oszladozni tudó tömeget a rendörség provokáló
módon támadta meg. Zborowsxky esetének közvet-
len szemtanuja volt Kasics. A vádlottat négy
rendör ragadta meg, noha egészen egyedül állott,
fegyver vagy bot nélkül. Zborowszky puszta kézzel
védekezett, mig aztán vagy nyolcz rendör kezdte
minden oldalról kardlapozni. Eközben, ugy látszik,
egyik rendör megütötte kardjával vigyázatlanságból
a másikat, mert egyszerre azt látta Kasics, hogy
egy rendör, a Zborowszkytól t á v o l a b b
á l l ó k k ö z ü l , a járdáról a kövezetre bu-
kott Gersich felügyelö erre kardja hegyét Zbo-
rowszky mellének szegezte, mire ez megadta ma-
gát A rendörök leteperték, rugdalták, annyira,
hogy a közelben álló lóvasuti kocsin levö nök
arczukat rémültökben eltakarták. Megerösiti, hogy
a rendörök nem viseltek volt a csatározás alatt
mellükön ércztáblákat.

Néhány tanu kihallgatása után az ügyész
hatóság ellen elkövetett eröszak büntettével és
sulyos testi sértés büntettével vádolta Zborovszkyt.
A Lörincz István ellen emelt vádat azonban el-
ejtette.

Dr. Vig Viktor védöbeszéde után a törvény-
szék Zborowszkyt az enyhitö körülmények tekin-
tetbe vételével a hatóság elleni eröszak vétsége és
sulyos testi sértés vétsége miatt bárom heti fog-
házra és öt forint pénzbüntetésre itélte.

A fogházbüntetést a vizsgálati fogsággal
kitöltöttnek vette a törvénvszék.

EGYESÜLETEK.
Atléták közgyülése. A magyar athletikai-

klub tegnap rendkivüli közgyülést tartott, melyen dr.
Gerenday György, a klubnak alelnöke a tisztéröl
lemondott A lelépö alelnököt ez alkalommal nagy
ováczióban részesitették. Szokolay Koméi az egy-
let nevébcn átnyujtotta neki a klub aranyérmét
Krepelka Béla titkár azután bejelentette, hogy a
Magyar Athletikai Klub Gerenday müködésének a
sport terén való megörökitése czéljából vándordijat
alapit, melyet nevéröl nevez el. Majd a választás
következett. Az uj alelnök, Krasznay Ferencz, szék-

foglaló beszédében kifejtette programmját, mely
szerint az összes a klub részéröl felkarolt verseny-
ágak intenziv müvelését és fejlesztését, továbbá a
klub tradiczionális pozicziójának megóvását tüzte
ki czélul. A közgyülést társasvacsora követte a le-
lépö dr. Gerenday György alelnök tiszteletére az
atléta-kaszinóban.

A Bécsi Magyar Nemzeti Szövétség va-
sárnap, deczember 18-án, tánczczal egybekötött
tekeestélyt rendez a "Prückel"-kávéház (I. Franz-
Josefs-quai, a Ferdinands-Brücke átellenében)
sousterrain diszhelyiségében. Bécsben járó magya-
rokat szivcsen fogadnak ezen a mulatságon.

Heraldikai társaság. A magyar heraldikai
és genealogiai társaság ma délután tartotta nagy-
gyülését az Akadémiában, báró Radvánszky Béla
elnöklése alatt. A nagygyülés elsö tárgya a Nagy
Iván elhalálozása következtében megüresedett má-
sodelnöki állás betöltése volt. A nagygyülés e
tisztségre 27 szavazattöbbséggel a társaság titká-
rát, Fejérpataky Lászlót választotta meg. A másod-
elnökválasztást dr. Boncz Ödön felolvasása követte.
Boncz Ödön a szentgyörgyi Bakacs-családnak le-
származását és czimerét ismertette vizeki Tallián
Gyula eddigelé teljesen ismeretlen kutasi levéltá-
rának iratai alapján. A titkári jelentést Fejér-
pataky László olvasta fel. A jelentés beszámol
a társaság mult évi müködéséröl és kegyeletes
szavakkal emlékezik meg a társaság halottairól,
akik között Nagy Iván másodelnök, a genealogia
uttörö-munkása, Bárczay Oszkár, Finály Henrik,
gróf Eszterházy János választmányi tagok voltak.
A jelentés végén a titkár köszönetet mondott a
nagygyülésnek tizenhat évi támogatásáért s kérte
a gyülést, hogy támogatásban öt másodelnöki
müködésében is részesitsék.

Magyar Közgazgasági Társaság. A társaság
ma Ghyczy Béla elnöklése alatt választmányi ülést
tartott, melyet felolvasó ülés követett Geöcze Sa-
rolta olvasta fel a "Szocziálpolitikai törekvésekröl
Svájczban az emberbaráti intézmények és a neve-
lésügy terén" czimü értekezését Az elöadó utal
arra a körülményre, hogy a régi szocziologia, a
régi közgazdasági elvek lejáriák magukat. Az élet
a laissez aller laissez faire elvét és Smith Ádámot
meghazudtolta. A társadalmi élet jelenségeit ma
már mindenütt összefüggésükben fogják fel s az
emberbaráti intézményekben nem csupán az irga-
lom és a keresztényi szeretet tényeit, hanem sok-
kal inkább a társadalmibajok orvosságait és pre-
ventiv eszközeit látják. Áttér azután Svájcz társa-
dalmi intézményeinek jellemzésére, melyeknek fej-
lesztése körül az elv ez : a szocziális bajoknak
nincs egyéb orvossága, mint arról gondoskodni,
hogy a társadalom senkit se hagyjon testi és lelki
nyomorban. E törekvéseknek köszönhetö, hogy a
bünesetek száma évröl-évre csökken s ezeket is
nem a svájcziak, hanem jött-ment olasz munkások
követik el.

A HIVATALOS LAPBÓL.
Kinevezések. A k e r e s k e d e l m i m i n i s z -

ter Schorschebán János posta- és távirda fötisztét
a nyolczadik fizetési osztály harmadik fokozatába
posta- és távirdafelügyelövé, á v a l l á s - é s közok-
t a t á s ü g y i m i n i s z t e r Neubrunn Tóbiás okleve-
les polgári iskolai rajztanitót a mohácsi állami pol-
gári iskolához a tizedik fizetési osztály harmadik fo-
kozatába rendes tanitóvá, Klein Sándor okleveles ta-
nitót az ürmösi állami elemi népiskolához rendes tani-
tóvá, Gulyás Endre okleveles tanitót e mez bodoni
állami elemi népiskolához rendes tanitóvá, Schambek
Zsófia okleveles tanitónöt a szefkerini községi
elemi iskolához rendes tanitónövé kinevezte. — A ma-
gyar királyi posta, távirda és távbeszélö elnökigazga-
tója. Róna Samu posta- és távirdasegédtisztet, Schäff-
ler Gyula, Remenár Péter, Wallner Lajos és Muzikár
Ferencz posta- és távirdagyakornokokat a X. fizetési
osztály 3-dik fokozatába ideiglenes minöségü posta- és
távirdatisztekké, továbbá Antal Athanázt, Józsa
Györgyöt, Somogyi Barnát, Berger Sándort és Porkert
Edét, á posta- és távirdatisztképzö tanfolyam végzete
és alapvizsgát tett hallgatóit ideiglenes minöségü
posta- és távirdagyakornokokká nevezte ki.

Pályazatok. (Budapesti Közlöny 289. sz.) Irnoki
állásra a rimaszombati járásbiróságnál, pénzügyöri
szemlészi állasra a nagy-szebeni pénzügyigazgatóság
kerületében, dijas gyakornoki állásra a ráczkevei
királyi adóhivatalnál, szertáröri állásra, a marosujvári
sóbányahivatalnál. mázsatiszti állásra a fehértemplomi
királyi sóhivatalnál, aljegyzöi állásra a trencséni tör-
vényszéknél, irnoki állásra a zombori törvényszék-
nél, pénzügyöri szemlészi állásra a marosvásárhelyi
pénzügyigazgatóság kerületében, rendörkapitányi ál-
lásra Nyiregyháza rendezett tanácsu városnál, fogal-
mazói állásra a temesvári pénzügyigazgatóságnál, al-
jegyzöi állásra a nagy-ajtai járásbiróságnál van pályá-
zat hirdetve.

NYILT-TÉR
Nyilatkozat.

Tekintetes szerkesztö ur 1
; Becses lapjának mai számában egy "Hogy ké-

szül á tokaji bor ?" czimmel megjelent közlemény, kap-
csolatban a Hegyalján kideritett állitólagos borhamisi-
tással, személyemmel is foglalkozik.

Az e hirben feltálalt rémhistóriák eredetileg egy,
helyben legutóbb megindult ellenzéki ujságban láttak
napvilágot, szükségtelennek tartottam azonban e hir-
lappal polemiába bocsátkozni, mivel az, ugyszolván, a
nyilvánosság kizárásával jelenik meg és szenzácziók
hajhászásával iparkodik olvasókra szert tenni. Most
azonban, hogy az "Országos Hirlap" is közzétette e
hirt —.. a tekintetes szerkesztö ur engedelmével —
arra néhány szóval reflektálni akarok.

A kiküldött bizottság Szofer Joachimnál nem ta-
lált más "gyanus dolgot", mint — gelatinet, amelylyel
minden pinczészetben a bort tisztitják és mely czikk
használata a fennálló törvények értelmében meg is van
engedve. Azonkivül a borokból mintát vettek és azo-
kat lepecsételve Budapestre küldték. A kémiai vizs-
gálat során kiderül majd, mennyire alaptalan volt az
egész feljelentés.

Különben is Szofer Joachimmal borkereskedöi
minöségében egyáltalában nem állok összeköttetésben.
Nevezett mindössze hegyaljai regalebérletem tolcsvai
képviselöje, illetöleg, mint megbizottam, ott a fogyasztási
adót hajtja be számomra.

Már ebböl is látszik, hogy személyemet egyál-
talában mily eröszakos módon hurczolták bele ebbe
az ügybe. Tették ezt pedig abból az egyszerü okból,
mert annak idején — kormánypárti képviselöre ad-
tam le voksomat. Az emlitett lap ugyanis abban a
tévhitben van, hogy Molnár István föispán ö méltó-
ságának, az én "protektoromnak" okoz kellemetlensé-
get, amidön engem támad meg, azt regélve egyebek
között, hogy a föispán ur a regalebérletkor engem
támogatott.

Tényleg abban nyilvánult ez a támogatás, hogy.
a föispán ur füt-fát megmozgatott, hogy a hegyaljai
községek kapják meg a regálét. Daczára ennek én
nyertem meg azt, mivel a községek még a kikiáltási
árt, sem igérték, a központnál pedig természetesen
nem veitek tekintetbe mást, mint a felajánlott összeget.

Hogy én szálka volnék a hegyaljai községek sze-
mében, az is csak az emlitett lap fantáziájának szüle-
ménye. A regalebérlet révén már azért sem lehetek
az, mivel — amint a helybeli magyar királyi pénzügy-
igazgatóság is jói tudja — e bérletböl kifolyólag még
annyit sem sikerült beszednem, amennyit a községek
annak idején felajánlottak.

.. Sátoraljaujhely, 1898. deczember 16.

Kitünö tisztelettel
Grosz Vilmos.

Dr. Kraemer József és gyermeke, Ilma,
ugy saját valamint az összes rokonság nevé-
ben fájdalomtól megtört szivvel jelentik
forrón szeretett felejthetetlen neje, illetve
anya; leánya, menye, testvére és sógornöje

szül.

Latzkó Szidóniának
f. é. Deczember hó 16-án délután 1 órakor
rövid szenvedés után, életének 30-ik, boldog
házasságának 7-ik évében történt gyászos el-
hunytát.

A boldogultnak hült tetemei f. é. De-
czember hó 18-án, vasárnap délelött 10. óra-
kor fognak a IV. Kigyó-utcza 6 sz alatti gyász-
házból a Kerepesi-uti izraelita sirkertbe örök
nyugalomra tétetni.

Áldás és béke lengjen porain!
Latzko Mór L. és neje szül. Zwillinger

Johanna mint szülök.
özv. Kraemer Dávidné mint anyós.

Auer Mórné szül. Latzko Hermina,
Biermann Henrikné szül. Latzko Helén,
Latzko Manó és Latzko Irén mint test-

vérek.
Auer Mór, Biermann Henrik, Dr.
Kraemer Lipót, . Kraemer Sándor,
Löffler Noáné, szül. Kraemer Johanna,
Schwarcz Ignátzné. szül. Kraemer Sa-
rolta, Hellinger Bernátné szül. Kraemer
Fanny és Spitz Mártonné sz. Kraemer

Hermina mint sógorok és sógornök.
Koszoruk mellözése kéretik.
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KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági táviratok.

New-York, deczember 16.

Buza deczemberre
, áprilisra
, májusra

Tengeri deczemberre

decz. 16.
cents

74

decz. 15.
cents.

727/8
744/8
715/8

397/8

Chicago, deczember 16.
decz. 16. decz. 15.

cents cents

657/8Buza, deczemberre 665/8
Tengeri deczemberre 342/8

Ipar- és kereskedelem.
A hitelcsalások. Az országos kereskedelmi és

iparcsarnok részéröl háromtagu küldöttség tisztelgett
ma báró Dániel Ernö kereskedelemügyi miniszter-
nél. A küldöttség, amelynek Fürst Jakab, Auer
Róbert és Deutsch Vilmos voltak a tagjai, két
memorandumot nyujtott át a miniszternek. Az
egyik a hitelcsalások ellen irányul és kifejti, hogy
a kereskedelmi forgalmat érzékenyen kárositó hitel-
csalások elszaporodásának egyik föinditó oka az
az enyhe elbánás, amelyben a büntetötörvény az
ilyen csalásokat részesiti Ez okból a fölterjesztés
arra kéri a minisztert, hasson oda az igazságügy-
miniszternél, hogy a büntetötörvény és a kereske-
delmi törvény reviziója alkalmával a hitelcsalások
szigorubb üldözésére legyen figyelemmel. A mi-
niszter a küldöttség elött kijelentette, hogy a ma-
gyar kereskedelem érdekében maga is szükséges-
nek tartja a hitelezési csalások ellen való hatható-
sabb védelmet, a fölterjesztésnek ezt az intenczió-
ját föltétlenül helyesli. A másik fölterjesztés az "uj
személypodgyász-dijszabásnak egyes intézkedései
ellen irányul. A miniszter erre nézve szintén meg-
igérte a hazai kereskedelem érdekeinek lehetö
megóvását és a sérelmek kiküszöbölését. A kül-
döttség ezután Schmidt József államtitkárnál is
tisztelgett, aki szintén biztató választ adott

Bányamunkások védelme. Á kereskedelmi mi-
nisztériumban elökészületek folynak a tervbe vett
munkás védötörvény javaslatokra. Báró Daniel
Ernö kereskedelmi miniszter a kerületi iparfel-
ügyelökhöz rendeletet intézett, amelyben utasitja
öket, hogy a kerületeikben levö bányatelepekröl,
bér- és munkaviszonyokról, élet- és egészségügyi
dolgokról részletes és kimeritö statisztikai adatok-
kal támogatott jelentést tegyenek nála a legsürgö-
sebben azon oknál fogva, mert az uj munkásvéd-
törvényben külön szakaszok fognak intézkedni a
bányamunkásokról.

Déligyümölcs-aukczió. Á Magyar Kereske-
delmi Részvénytársaság a tegnap tartott aukczió-
ján 8000 láda narancsot, czitromot és mandarint
adott el a következö árak mellett: N a r a n c s :
160-as 3.75 forinttól 4.75 forintig, 200-as 2.75 fo-
rinttól 3.50 forintig, 300-as 3 forinttól 4.25 forin-
tig, 360-as 3 forinttól 3.75 forintig. — M a n d a -
r i n : 80-as 2 forinttól 2.50 forintig, 100-as 1.50
forinttól 2.25 forintig. — C z i t r o m : 300-as
2.50 forinttól 3.50 forintig, 360-as 2.50 forinttól
3.25 forintig. A legközelebbi aukczió folyó hó
22-én, csütörtökön lesz, amely alkalommal 6000
láda narancsot, Czitromot és mandarint kinálnak
eladásra.

Köbányai sertéspiacz, decz. 16. Magyar elsö-
rendü : Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon
felüli sulyban) 47-5—48-0 kr.-ig. Közép (páronkint
300—400 kilogramm sulyban) 46—47 krajczárig.
Fiatal nehéz (páronkint 820 kilogrammon felüli
sulyban) 4-85—49-5 krig. Közép (páronkint 251
320 klgrig terjedö sulyban) 49—50-0 kr. Könnyü
(páronkint 250 klgrig terjedö sulyban; 50—503
kr: Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban
47-5—48 krajczárig, közép (páronkint 240—260
kilogramm sulyban) 47—47-5 krajczárig Könnyü
páronkint 240 kilogrammig terjedö sulyban, 45—47
krajczárig. Sertéslétszám: 1898. decz. 14. napján
volt készlet 38563 darab, decz. 15-én felhajtatott
562 db, deczember 15-öa elszállittatott 422 darab,
deczember 16-ára maradt készletben 38703 darab.
A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár; decz. 16. A
ferenczrárosi petroleumraktárnál levö székesfövárosi
konzum-sertésvásárra 1898. decz. 15-én érkezeit
1398 drb. Készlet 704 darab, összes felhajtás 2102
drb. szállittatott budapesti fogyasztásra 1026 drb.

elszállittatlan maradt 1076 drb. Napi árak: 120—180
kilós 42—45.5 kr, 220—280 kilós 43—46 kraj-
czár, 320—380 kilós 44—47 kr, öreg nehéz 44—47
krajczár, malacz 40—43 krajczár. A vásár han-
gulata élénk volt.

Közlekedés.
Német - osztrák-magyar belhajózási kötelék

kongresszusát a jövö évben Budapesten fogja meg-
tartani. Ezen kötelék czélját különösen a Dunának
a német vizekkel csatornák általi összekapcsolása
és a belhajózás fejlesztése képezi. A kötelék alap-
szabályai szerint az elnökség a jövö évben a ma-
gyar hajózási egyesületet illeti. A magyar hajózási
egyesület a kongresszus rendezése czéljából Buda-
pest székes föváros és Pozsony városa képviselöin
kivül meghivta a budapesti kereskedelmi és ipar-
kamara, az országos gazdasági egyesület és a ma-
gyar mérnök- és épitészegylet képviselöit is. Az
ekként kiegészitett rendezö bizottság tegnap
tartotta alakuló ülését M a t l e k o v i c s Sándor
valóságos belsö titkos tanácsos elnöklése alatt.
Miután az elnök ismertette a kötelék kiváló köz-
gazdasági jelentöségét, a bizottság megállapitotta
azon közgazdasági kérdések sorrendjét, melyek a
köteléki ülés által tárgyalandók lesznek. Ezen kér-
dések közül Magyarországra nézve azok birnak kü-
lönösen kiváló fontossággal, melyek a Dunának a
német vizekkel összekapcsolását czélozzák és ame-
lyek a magyar csatornák kiépitését sürgetik. A
tárgyalandó kérdések különben ugy a magyar ha-
józás, mint a magyar mezögazdaság, kereskedelem
és ipar érdekeit elömozditani vannak hivatva. A
bizottság legközelebbi ülésében a congressus ren-
dezését fogja tárgyalni.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.
Budapest, deczember 16.

Hausse I
A tözsde mindig helyesen kombinál, hanem

persze elöre nem bitható eseményekkel szemben
tehetetlen. Ilyen elöre látható nem volt természeti
tünemény az, hogy ma, deczember második felé-
nek elsö napján arra ébredtünk, hogy a higany-
oszlop a zéruson alá sülyedt Természetesen ilyen
váratlan fordulat halomra dönt minden kalkulácziót,
föleg, amikor az a külföldi piaczok jelentékeny
áremelkedésével jár karöltve és amikor mind en-
nek tetejébe az a hir kap lábra, hogy az argenti-
niai termést veszély fenyegeti. Ennyit egyszerre
nem vehet be még a legtrabálisabb contremineur
gyomra sem!

Fedeztek és vettek tehát az egész vonalon
és a buza 15 krajczárt, a rozs 10 krajczárt, a
tengeri 5 krajczárt nyert árában. Zárul pedig, a
márcziusi buza 9 forint 76 krajczáron, az áprilisi
9 forint 55 krajczáron, a rozs 8 forint 33 krajczá-
ron, a tengeri 4 forint 89 krajczáron és a zab 5
forint 91 krajczáron. Konstatáljuk különben, hogy
ezek a kurzusok épen a mult pénteki záróárfolya-
moknak felelnek meg, hogy tehát eddig épen csak
az utolsó hét lanyha velleitásainak hatását pó-
tolták ki.

Konstatáljuk egyuttal, hogy a kész buza ára
25.000 métermázsányi forgalom után csak 5—10
krajczárral emelkedett, hogy tehát még a folyó
héten tapasztalt árveszteség sincs kiegyenlitve.

A több czikk árában gyenge forgalom mel-
lett nem volt változás. Jegyez rozs 8.10—25 fo-
rintot, árpa 6.30—45 forintot, zab 5.70—6.10
forintot, tengeri 4.40 forintot

Amerikából jelentik, hogy ott a látható buza
készletekre nézve ugy kombinálnak, hogy a doc
két millió bushellel apadt Jelentik továbbá, hogy
a hozatalok északnyugatról felette csekélyek. A
tegnapi áremelkedés New-Yorkban és Chicagoban
1 és fél czentet tett.

Ma Londonban 1/4 shillinggel, Liverpoolban
3/4 pennyvel, Párisban 15 centimessal emelkedett
a buza ára.

Elöfordult készáru-eladások.

Buza. Tiszavidéki: 100 mm. 80-5 k. 10 60
frton sárga, 1000 mm. 79 k. 10-65 frton
sárga, 100 mm. 79 k. 10-57-5 frton vegyes,
100 mm. 78-5 k. 10.70 frton, 100 mm. 77-5
k. 10.55 frton, mind birom hónapra. *

Pestvidéki : 100 mm. 78 k. 10.425 frton,
sárga, 150 mm. 78 k. 10.47-5 frton sárga, 100
78 k. 10.40 sárga, 200 mm. 78 k. 10.525
frton sárga, 200 mm. 77-5 k. 10.40 frton sárga,
100 mm. 77 k. 10.35 frton sárga, 200 mm. 76
k. 10.40 forinton sárga, 400 mm. 7 3 5 k. 9.50
forinton sárga, mind három hónapra.

Fehérmegyei: 500 mm. 77-4 k. 10.40
frton, 700 mm. 77 k. 10.40 frton, 500 mm. 77 k.
10.32-5 frton, mind három hónapra.

Mindszenti: 4000 mm. 78-5k. 10.70 frton,
három hónapra.

Csongrádi: 2500 mm. 76.2 k. 10.25 frton,
1900 mm, 76 k. 10.25 forinton, mind három hó-
napra.

Bácskai: 2700 mm. 74-4 k. 10 forinton
1500 mm. 7 2 5 k. 9.72-5 frton, mind három hó-
napra.

Felsömagyarországi: 200 mm. 765 k.
10-10 frton sárga, 100 mm. 76 k. 10.10 frton,
sárga, mind három hónapra.

Raktári: 2100 mm. 77 k. 10.50 frton,
három hónapra.

Romániai: 3000 mm. 77 k. 8.17-5 frton,
tranzito, három hónapra.

Zab. 100 mm. 6.07-5 frton, 100 mm. 6.05
frton, 100 mm. 5.60 frton, készpénzben.

Rozs. 200 mm. Budapest 8.20 forinton,
,100 mm. Budapest 8.17-5 frton, készpénzben.

Tengeri. 300 mm. Budapest 4.40 forin-
ton készpénzben.

Árpa. 150 mm. Köbánya 6.40 frton kész-
pénzben.

Hivatalos készárujegyzések.

I
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. áprüis —r.— . —.— —.— —. —.—,
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.november-^-.— —.—. —.i-^ —,— — .—
tenger i , május 4.86 4.88 4.82 4.83 —.—

. november—.— —.— —.—••• —.— —.—
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zab . .márczius 6.90 6.92 5.88 5.90 —.—
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, • . . november —.— —.— —.— —.— .

repcze . augusztus 12.20 12.80 12.10 12.20 —.—

Elöfordult határidökötések.
Délelött Buza márczius ,9.68—70—67—

72—69-9.70 frton, április 9.48—46—50—9.49
forinton, Rozs márczius 8.31—8.28 forinton.
Tengeri május 4.86—85—4.88 frton.

Délután. Buza márczius '9.73—75—73—
9.76 forinton, április 9.52—54—53—9.56 forin-
ton. Rozs márczius 8.30—8.33 frton. Tengeri
május 4.89;—90—4.89 forinton. Zab márczius 5.90
forinton. Repcze augusztus 12.20—12.30 frton.

Raktárállomány:

Közraktár: Buza 100400 mm. Rozs 9400
mm. ÁRPA

Raktárház : Buza 66143 mm. Rozs 3545 mm.
Árpa 205 mm. Zab 3413 mm. Tengeri 202 mm.

- Silos : Buza 26200
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BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.
Budapest, deczember 16.

A tözsdén ma csendes irányzat uralkodott
és nemzetközi papirok árfolyama csekély változás-
nak Tolt alávetve, A helyi értékek közül Rima-
murányiakban élénkebb üzlet fejlödött. Magyar
általános köszénbánya részvények árfolyama is
emelkedett.

Az elötözsdén Magyar hitelrészvény 390.76—
889.25, Jelzálogbank 244.25, Leszámitoló bank
258.25, Osztrák hitelrészvény 353.80—353.20,
Osztrák magyar államvasut 362.60—361.70, Ri-
mamurányi 280—282 forinton.

A déli tözsdén elöfordult kötések:
Villamos vasut 218.75—219.25, Magy. hitelrész-
vény 389.80—389.—, Magyar ipar- és kereske-
delmi bank 244, Rimamurányi 283.25—282.—.
Osztrák hitelrészvény 358.75—358.40, Osztrák-
magy. államvasut 362 50—362.20, Regaleköt-
vény 100.70—100.75, Egyesült fövárosi takarék-
pénztár 1170.—, Általános köszénbánya 90—91.50
forinton.

Dijbiztositások: Osztrák hitelrészvényekben
holnapra 1.50—2 forint, 8 napra 4.——5.— frt,
deczember utóljára 6—7.— forint.

Délután 1 óra 30 perczkor z á r u l n a k :
decz. 16.
120.— 120.—
97.70 97.70

339.— 390.75
101.75 101.75
244.— 244.25
258.— 258.75
282.— 279. —
558.40 353.40
66 50 65.50

36325 362.—
366 50 368.—
218.50 218.—

Magyar aranyjáradék
Magyar koronajáradék
Magyar hitelrészvény
Magyar ipar és keresk. bank
Magyar jelzálogbank
Magyar leszámitoló bank
Rimamurányi vasmü
Osztrák hitelrészvény
Délivasut
Osztr.-magyar államvasut
Közuti vaspálya
Villamos vasut

Délután 4 órakor zárulnak:
d e c z . 16

Osztrák hitelrészvény 258.60
Magyar hitelreszvény 389.25
Osztr.magyar államvasut 862.25
Leszámitoló bank 258.50
Rimamurányi vasmü 282.50
Közuti vaspálya 367.—
Villamos vasut 219.—

TERMÉNY- ÉS ÁRUTÖZSDÉK.
Budapest, deczember 16. Terményekböl csak

kis tételek kerültek forgalomba változatlan árakon.

Hivatalos jegyzések.

15.
358.70
39050
362.50
258.75
280.—
868.—

SxOva.
Eésfaa
Zsákkal eR**

y tiszta

Budapesti vásárcsarnok.
Budapest, deczember 16. A vásári forgalom: Hus-

nál forgalom élénk, árak szilárdak. — Baromfi-
nál élénk, árak szilárdak. — Halban élénk,
árak szilárdak. — Tej és tejtermékeknél élénk.
árak változatlanok. Tojásnál élénk, árak emelked-

tek. Zöldségnél lanyha. Gyömölcsnél élénk, árak
szilárdak. — Füszereknél csendes. Idöjárás derült,
hideg. A központi vásárcsarnokban nagyban eladott
élelmi czikkek hivatalos árjegyzése a következö : Hus :
Marhahus hátulja I. 52—58 frt II. 50—52 frt.
Birkahus hátulja I. 38—40 frt, II. 34—
frt. Borjuhus hátulja I. 64—68 frt, II. 55—64 frt.
Sertéshus lsörendü 8 - 5 0 frt, vidéki 40—46 frt
(Minden 100 kilónkint.) Kolbász füstölt 50—80 kr
(kilonkint). Sertészsir hordóval 67.0—57.5 frt (100
kilónkint). — Baromfi (élö). Tyuk 1 pár 1.10—1.40
frt. Csirke 1 pár 0.60—1.20 frt. Lud hizott kilón-
kint 48—54 kr. — Különfélék. Tojás 1 láda (1440
drb) 38.0—39.0 frt. Sárgarépa 100 kötés 1.60—3.50
frt. Petrezselyem 100 kötés . 0—1.0 frt. Lencse m.
100 kiló 7—9 frt Bab nagy 100 kiló 7—9 frt.
Paprika I. 100 kiló 30—60 frt, II. 20— 30 frt. Vaj
1. rendü kilónkint.) 0.85—0.95 frt. Téa-vaj kilónkint 1.00
1.30 frt. Burgonya, rózsa, 100 kiló 1.60—1.80 frt
Halak. Harcsa (élö) 0.70—1.00 frt 1 kiló. Csuka (élö)
0.70— 0.90 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.50—O.6O frt.

Szesz.

Budapest, deczember 16. Finomitott szesz,
nagyban 54.25—54.50. Finomitott szesz kicsiny-
ben 54.75—55.—, Élesztö szesz nagyban 54.50
—54.5/8, Élesztöszesz kicsinyben 54.75—55—
Nyersszesz adózva nagyban 53.25—53.50. Nyers-

adózva kicsinyben 53.75—54.—. Nyers-
adózatlan (exknt.) 14.—-14.25. Dena-

turált szesz nagyban 2 1 . — 2 1 . 2 5 . Denaturált
szesz kicsinyben 21.75—22.—. A kontingens nyers-
szesz ára Bpesten 17.50—17.75 frt. Az árak 10.000
literfokonkint hordó nélkül, ab vasut Budapest,
készpénzfizetés mellett értendök.

Bécs, deczember 16. Kontingens nyersszesz
azonnali szállitásra 18.10 forintig kelt el. — Z á r -
latjegyzés azonnali szállitásra 18.——18.10 forint.
Deczemberre —.— forint

Prága, deczember 16. Adózott trippló-szesz
54.— forint Zárlatjegyzés 53.75—54 forint, adó-
zatlan szesz 17.50 frton azonnali szállitásra
kelt el.

Trieszt, deczember 16. Kiviteli szesz tartá-
lyokban szállitva román és magyar áru—.— frt, cseh
áru 11.50 deczember-márcziusi szállitásra 90% hek-
toliterenkint nagyban. • •

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.
Bécs, deczember 16. Magasabb new-yorki

jegyzésekre buza és rozs emelkedtek. — Buza ta-
vaszra 9.54—9.57 forinton, zab tavaszra 6.12-
6.14 forinton, tengeri május-juniusra 5.15—5.17
forinton, rozs tavaszra 8.37—8.37 forinton köt-
tetett.

Hivatalosan jegyeztetett:

Buza tavaszra 9.56—9.57, rozs tavaszra
8.37—8.38, tengeri május-juniusra 5.15—5.17, zab
tavaszra 6.16—6.17 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDÉK.
Bécs, deczember 16. A mai elötözsdén

ismét alpesi bánya és prágai vasipar részvények
felé fordult a figyelem. Mind a kettö emelkedett
egy nagyspekuláns vásárlásaira.

Az. elötözsdén : Osztrák hitelrészvény 358.—
—358.50, Anglo-bank 155.50—156.25, Union bank
292.—, Osztrák-magyar államvasut 361.25—362.35,
Déli vasut 66——65.25, Tramwey 542, Török do-
hány 58.——58.25, Alpesi bánya 188—193.25,
Prágái vasipar 943—970, Osztrák koronajáradék
101.30, Török sorsjegy 58—58.25, Német márka
59.02 forinton.

A déli tözsdén : Osztrák hitelrészv: . 358.37,
Anglo-bank 156.25, Bankver. 264—, Union-bank
291.75. Lánderbank 233.50. Osztr.-magyar állam-
vasut 361 75, Déli vasut 65.25, Elbevölgyi vasut
260.50, Északnyugoti vasut 246.50. Török dohány-
részvény 126.—, Alpesi bánya 19625, Májusi
járadék 101.15, Török sorsjegy 58.—, Német márka
59.03 Fegyvergyár 195.— forint. . - - •

Délután 2 óra 30 perczkor jegyeztek:
4.2%-os papirjáradék 101.10, 4.2%-os ezüstjára-
dék 101.05. 4%-os osztrák aranyjáradék 119 90,
Osztr. koronajáradék 101.40,1860. sorsjegy 140 25.
1864. sorsjegy 193 50, Osztrák hitelsorsjegy 203.25,
Osztrák hitelintézeti részvény 358.50, Angol-osztrák
bank 156—, Union-bankrészvény 291.50, Bécsi
Bankverein 264.25, Osztrák Länderbank 232.75,
Osztrák-magyar bank 915.—, Osztrák-magyar ál-
lamvasut 362 25, Déli vasatrészvény 65 26. Elbe-
völgyi vasut 260.50, Dunagözhajózási részvény
446.—. Alpesi bányarészvény 196.50 Dohányrész-
vény 126.—, 20 frankos 9.551/2, Császári ü r . vert
arany 5.70, Londoni váltóár 120.65, Német bank-
váltó 59.02, Tramway 540.—.— Az irányzat
tartozkodó.

Bécs, deczember 16. A déli tözsde zárlata
után. jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 358.37,
Anglo-bank 156.50, Bankverein 264.—, Union-bank
292.—, Länderbank 233.—, Osztrák-magyar állam-
vasut 362.37, Déli vasut 65 25, Elbevölgyi vasut
260.60, Észak-nyugoti vasut 245.—.Török dohány-
részvény 126.—, Alpesi bánya 197.75, Májusi jára-
dék 101.10, Török sorsjegy 57.80, Német márka
59.02, Német márka ultimóra 59.— forinton.

Frankfurt, deczember 16. (Zárlat.) 4.2%-os
ezüst járadék 85 10, 4%-os osztrák aranyjáradék
101.50, 4% magyar aranyjáradék 101.55, magyar
koronajáradék 97.95, osztrák hitelintézeti részvény
30225, osztrák-magyar bank 770.50 ál302.25, osztrák-magyar bank 770.50,
magyar államvasut 305.50, déli vasut 58.63, bécsi
váltóár 169.15, londoni váltóár 204.12, Párisi vál-
tóár 80.70, bécsi Bankverein 223.—, Union-bank
részvény —.—, villamos részvény 135.50, 3%
magyar arany-kölcsön 87.80, Alpesi bányarész-
vény, 162.80, 4.2% papirjáradék 85.80. Elbevölgyi
vasut 225.—. Északnyugoti vasut 208.—. Az irány-
zat szilárd.

Frankfurt, deczember 16. (Utótözsde.) Osz-
trák hitelrészvény 302.12, Osztrák-magyar állam-
vasut 305.25, Déli vasut 58.5/8, Alpesi bánya-
részvény 166.55. Bécsi Bankwerein —.—. — Az
irányzat csendes.

IDÖJÁRÁS.
A m. kir. országos meteorologiai Intézet távtráll
jelentése 1898. deczember 16-án reggel 7 órakor
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A légnyomás eloszlásában csak annyiban van változás,
hogy a magas északon uj depresszió jelent meg, amely ma reggel
Norvégia elött foglal helyet, mig a tegnapi depresszió keletebbre
tolódott el. A maximum m a is nyugot-délnyugotról nyomul a kon-
t i n e n s r e .

Az idö európaszerte tulnyomóan borus és szórvanyosan
esös ; a depressziók környékén viharos. A hömérséklet északkeleten
a l a c s o n y .

Hazánkban délen és keleten szórványosan kisebb esök
voltak; az idö ma reggel változó felhözetü és helyenkint széles. A
homérséklet állandóan magas.

Nyugoti-északnyugoti szelekkel továbbra is enyhe idö vár-
ható, helyenkint (föleg keleten) esövel.

VIZÁLLÁS.
— Deczember 16-án. —
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SZERELEM NÉLKÜL.
Franczia regény.

Irta: PIERRE DAX.
(25)

— Bocsásson meg — szólt a fiatal asz-
szony elpirulva — ezt azért tettem, hogy meg-
védjem magam a világ gunyja ellen. A mind-
kettönk nyugalmáért kellett igy tennem.

— Oh! . . . Lucienne ! . . .
— Valami férfinevet adjon nekem bará-

tom, amig abban a pokolban leszünk, melybe
megtörötten lépek be a fájdalomtól. Aztán,
majd elrendezem az én szegény életemet, ha
lesz még bátorságom élni . . . Türelem. Egy
óra, nehány percz mulva, azt hiszem, meg fo-
gom tudni, hol terem az igaz szerelem . . .
azonban nagyon beteg vagyok! . . .

— Lucienne ! . . . Lucienne ! . . .
— Most ne kivánjon tölem semmit.
A bérkocsi megállt.
— Engedjen egyedül fölmennem — ki-

sérlé meg ujra Steibel — pontosan fogok ön-
nek elmondani mindent . . .

— Vegyen magához egy üvegcse éthert
s mondja meg a kocsisnak, hogy várjon ránk
— ez volt Lucienne válasza.

— Ön akarja?
— Akarom.
Felmentek.
Az elsö emeleten Steibel ujra habozott

Követte Luciennet, mint egy rabszolga, de fér-
fias büszkesége fellázadt e helyzet, e cseleke-
det ellen, mely gyávának tünt fel elötte. Biert
Ö lehet oka annak, ha ez a nö férjét, a férj
pedig öt, a barátot itéli el . . . Az ö segitsége
nélkül Lucienne nem tehette volna meg- ezt a
végzetes lépést. .

Megálltak. Lucienne szive hevesen dobo-
gott s szemöldékének bájos ive félig lecsukta
szemeit, melyek lázban égtek. A fiatal asszony
állapota aggodalommal töltötte el Steibelt, aki
mindenáron meg akarta öt kimélni az izgalmak-
tól, melyeknek eléje megy.

Egy pillanatig áhitatos némasággal néz-
tek egymásra s tekintetük találkozásában a
leikeik ölelkeztek, vigaszt és eröt keresve eb-
ben az ölelkezésben.

— Esdve kérem, mondjon le szándéká-
ról . . . térjen vissza . . . mit törödik azzal,
ami ott fenn történik. . . .

Lucienne arczkifejezése hirtelen meg-

változott. A szenvedés nyoma, melyböl Steibel
azt remélte, hogy Luciennet visszavonulásra
birhatja, eltünt, s a keserü indulat, a gyülö-
let s egyuttal a meglepettség kifejezése vál-
totta fel.

— Azt tanácsolja, hogy visszavonuljak
most, mikor két lépésnyire vagyok a czéltól ?

— Igen . . . igen . . . — szólt Steibel
mohón — mit törödik ön azzal ?

— Amikor csak egy ajtó választ el töle . . .
— Hát mit tesz ez ? Csak egy dolog

fontos: az ön nyugalma . . . . az ön bol-
dogsága . . .

Ezek a gyengéd szavak ugy érintették
Luciennet, mint egy éles törszurás. Egy gyenge
mosoly a szenvedö Madonna kifejezését adta
arczának.

— Az én boldogságom!— suttogta
mintegy álomba merülten.— Az eltévedt!...

Meröen nézte Steibelt, aki még mindig
hitte, hogy visszatarthatja Luciennet s aztán
azzal a nyugalommal; melylyel a hösök néz-
nek szembe a veszélylyel, mondta:

— Kövessen. Én nem hátrálok.
Steibel kábultan, nem merve többet ellen-

kezni, követte Luciennet.

VIII.
Váratlan esemény.

Maud Mirkson, Jufferson György elvált
neje, három év óta élt Párisban. Egy kedve-
zötlen birói itélet adta vissza szabadságát.
Herczegi fényüzéssel rendezkedett be, mihez
vagyonának százharminczezer franknyi évi jö-
vedelme megadta neki a módot, daczára költ-
séges szeszélyeinek. S habár egyedül állt,
mentor nélkül, mégis utat talált magának a
párisi szalonokba. Tudták, hogy gazdag, lát-
ták, hogy szép és ezért senki sem törödött az
elözményekkel. Szépség és gazdagság két
olyan kincs, mely elött mindenki meghajol.'
Párisban nem kutatják a multat: megelégsze-
nek a jelennel, ha egy szép és gazdag nöröl
van szó.

Maud pontosan irta be jegyzökönyvébe,
hol és mikor tegyen látogatásokat, pontosan
tartotta számon összeköttetéseit, azonban e
jegyzökönyv utolsó lapját bensö barátainak
— vagy tizenkettönek — tartotta fenn. És
ezen a lapon "toute l'Europe" volt képviselve,
a d'Aubertal, Castan, Raminoff, Hartmann

nevekkel. A legvégén még az Isabelle Schusta
és Leila Mertens nevek — álnevek — álltak,
lakczimeikkel együtt.

Az aranypénzek, mikkel Steibel a szolga-
személyzetet megvesztegette, elháritottak min-
den akadályt. A komornyik, lá hozzá volt
szokva, hogy a félig kimondott szavakat is
megértse, kezeit dörzsölte és bebocsá-
totta öket.

Az étterem kápráztató volt. Márványszob-
rok álltak minden szegletben. A hatalmas buf-
fet ragyogott a sok kristálytól meg ezüsttöl.
A falakon hatalmas tükrök lógtak, melyekben
a délszaki növények sokszoros mása látszott,
akár a Kelet egy bájos ligete. A növények
lombozatában villamos lámpák tündököltek,
melyek guirlandszerüen huzódtak végig a fa-
lakon, a hatalmas csillárban egyesülve, mely
az asztalt öntötte el vakitó fényözönnel.

A kristályok csörömpölésébe a meghivott
urak élénk társalgása vegyült bele s nagy szi-
varfüst töltötte be a termet, melyet nehéz
drapériák választottak el a szalontól.

(Folytatása következik.)

Felelös szerkesztö: Kálnoki Izidor.

Elsörangu hazai gyártmány.

Fontos ozim:

Elsö Magyar

Gazdasági Gépgyár |
U

részvény-társulat
DAPEST.

Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz szükséges

gazdasági gépeket gyártja.

R e n d e l é s e k m e g t é t e l e e l ö t t
k é r j ü k m i n d e n s z a k b a v á g ó k é r -

d é s s e l b i z a l o m m a l h o z z á n k
f o r d u l n i .

Részletes árjegyzékkel
és szakszerü felvilágositással dijmentesen szolgálunk.

A budapesti értéktözsde hivatalos árjegyzései 1898. deczember 16-án.
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SZINHÁZAK.
Budapest, 1898. szombat, deczember 17-én.

NEMZETI SZINHÁZ.

Évi bérlet 222. HAVI bérlet 18.

Fekete vér.
DRÁMA 5 felvonásban. Irta Jókai

Mor.

Személyek :
Acca. gröfn3 LendvrjBé
Biruy Zoltán gráf Páiüy
Le^ke timoQ báro C s a t á r
lornaa. müvésznö P. 51 árkus
3a.-kó Pa££
.játéra, felesig*
?aü
Ped
Hanga
LeB-sut Qttoür
t firma, neje
Miitu aj Márton
V d i

VÁRSZINHÁZ.

Hni&edat*.

K. Hevesi
Cjj S.
Uij L
Boér H.
Yizrói

VaidiartTei
Á^nes, a feleséje
S.£irtasy, ojságtrö
En^oTáa|i Árpád
Icán, kemonijik

Gföy i i
Lat&bár
Sz geti L
L i ényin
Faludi
Náday B.
Narczii*

Kezdete 7 órakor.

MAGY. KIR. OPERAHÁZ

Évi béiiet 148. Havi bérlet I I .

Fumagalli Lea YenáégfeUéptávei

Hamlet.
Nagy epra 5 feEvoaásbaa. Zené-
jét szerzette Thomas A- SZST9-
gét irt Carré és Barbier. Fordi-

totta Böhm G.

Személyek:
Hamlet Fumagalli
Ciaudins Ney D.
á. király Kornay
PQIQIHUS Mihályi
Laertes Kiss
HarceHas Key B.
Horatie Szendrei
Gertrud Hilgermasa

BtSttf t
Kezdet* 7 érakor.

NÉPSZINHÁZ.

Az unatkozó
király.

Bpaavol operette 3 felT. elöfáféfc-
feaL Irták Miguel Ramos Carrion
és Vita! Ara. Forditották Szalai
E. is Hevesi S. Zenéjét szerzett*

Chapi.
Személyek:

*. király * F. Hegyi A.
K hatiagyminiszter Németk
i tengernagy Solymosi
&. pénzügyminiszter Ujvári
i belü^rmirtisztex Tollagi
Egf cap'riány Kassai
Egy tiszt Kenediclt
Inaa, tanvásgazda Hofráth T.
Maria, z, felesége Itt. Csatái
é. fáin biriia E s s M.
Rosa rafeoEiá Z. Báráy <L.
leramiás rokona Vidor
A. aémet kávéi Tarnai
&z angol köret Lubinszky

Kezdete 7 órakor

A csapodár
vigjáték 3 t^saaáisbas. Lrfct
Sarasa V. Farátiaita. Berczik Á.

és Fésfis

Személyek;

ISiáxr
Constant*
Camilla
Bireroll
FrffffrPir*

Gyemes

Blészázos
Adoeján

Kezutte T érator.

VIGSZINHÁZ.

MS. n á s . se.

Családi örömök.
S felTCüititan.

Benn
Guthi

THbamiiéce-né
Annetce
De TerUlaeAitfem
D* Terfliac kár* Gfl

Angéla
TbZá

j
Hettyei A.
OSfi

Szinházi müsorok.

Vasárnap d. u.

Este

•nztfl Sdtliz

Faust

Kis szórakozott!

K Ur. OjieraMz

A troubadour
IL nappal és

az éjjel

A tekenösbéka Bibliás

Családi örömök

asszony
Az unatkozó

király

Kagjar Szioii:

A gésák

A

Vár Szlo&iz

Finom nöi fehérnemüeket és

menyasszonyi kelengyéket
Jutányos árban, legnagyobb választékban ajánl

Kanitz F e r e n c z és Tsa
szepességi vászonraktára

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza l l .

FOGAK 2 forinttól, hanélkül, hogy a
gyökeret el kellene, távoli-
tani, szájpadlással s anél-
Mii is (hidmunka). Foghuzás

a ^ H _ , fájdalom nélkül. (Cocáin-
H U fajecüo.) Ijen tartós fogtömés röffkorouák gyökerekre

i U t t o e k , melyek a stájpadlást fölöslegessé teszik.
825

Fogorvos dr . NEUFELD
Budapest, Kossuth Lajoo-n. 4. Dreher-palota.

• • • • Vasár- és ünnepnapokon délután 4—5-ig. O B B

MAGYAR SZINHÁZ,

a a&ty"BUSnt nmtfnfrf-

A gésák

Énekes jttSk S feCr. fefa Chrea
BalL Föni. Fái J . B . ssJSaSaiK.

Zenéjét BZKZS££« Sátacr J.

P ü ü &

Grimstaa.

Esces

•Kiny Satton
iSFif

OjTisSance w j s s s -^T SzSIassy
Mary Werfiiagtoa Tatjs, A.
Editli Gnodt A i s f

Kezdete t és Cl éaSas.

Dohány- és Nyár-utcza sarkán.

és mindennap hangver seny

Hölgy-zászlóalj
FLORENCA kisasszony és Kaltenecker
karmester vezetése alatt álló kedvelt nöi
Kitünö italok és ételek legmérsékeltebb áron.

Számos látogatást kér
SPITZ SAMU, kávés.

TÉLI KIÁLLITÁS
az Országos Magyar Képzömüvészeti Társulatt

városligeti Mücsarnokában
1898. deczember l-töl 1899. Január 15-ig.

Nyitva reggel 9-töl délután 4-ig.
Csütörtökön este 6—11-ig villámvilágitás mellett SÉTAH

Buffet
Belépti dij egy korona.

Vasárnap déli 12 órától délután 4 óráig ingyen.

Képes tárgymutató á r a 30 kr.

Az uri közönségnek
legjobban ajánlom

rahabérleti rendszeremet
Deutsch F. Károly, Andrássy-ut £

A nagy krach!
New-York és London az európai szárazföldet sem
hagyták kiméletlenül és igy egy nagy ezüstáru-gyár

megbizás keresztül. Ennélfogva min-
denkinek megküldöm a következö tárgyakat csupán

6.60 megtéritése ellenében, és pedig:
6 drb legfinomabb asztali kést, valódi angol pengével,
6 drb amerik. szabad ezüst villát egy darabban,
6 drb amerikai szabadalmazott ezüst-evökanalat,
13 drb amerikai szabadalmazott ezüst-kávéskanalat,
1 drb amerikai szabadalmazott ezüst-levesméröt,
1 drb amerikai szabadalmazott ezüst-tejméröt,
2 drb amerikai szabadalmazott ezüst-tojás-kehelyt,
6 drb angol Victoria-alsótálczát,
2 drb feltünést keltö asztali gyertyatartöt,
I téaszüröt "
1 drb legfinomabb czukorhintöt.

4 4 d r b összesen csak frt 6.6O.
A fenti összes 4 4 tárgy ezelött 40 forintba került és

most ezek f r t 6.6O minimális áron kaphatók. — Az
amerikai szabadalmazott ezüst teljesen fehérércz; vmely
az ezüst-szint 25 évig megtartja, amiért jótállás állal-

latik. A legjobb bizonyitók, hogy ezen hirdetés

nem szédelgésen
i •T»faij xieiy szerint ezennel nyilvánosan kötelezem maga-
| Bsal jainSEBMsek, aVingt- az am meg sem felel, azösszejet
I ainden átaáálv néltul nsszatériteni : és senki'se mulassza
j el extn kedTezö a^ ' r" 8 *, hogy ezen d iszgaxni torá t meg-

nézze, mely .,

karácsonyi/ujévi,
menyegzö és alkalmi
j ándéku l minden jobb ftn7tnrt°¥ részére' Hváióan al-

' kabnas. Kapható csupán:

HIRSCHBERG's
vereinfgten amer, Patent-Sflbw-
warenfabzisen.

Wa, IL, fesljraiidjirawe 19/tf Telephon ür. 71M.
i czéJköiéés a viáéire utánvéttel vagy az összeg elffleges *•*
köMéséieL Tisztitó por nozzá 10 krajcxár. "*• -
Csak » mellékelt végjegygyei v&lödi'

(egészségi ércr.) S
Kivonat s z elismerö iratokból^

i EaldsriéiiTt megkaptam s meg Vrigyok elé «A
rgedTe : kérek öcégegr WldeménTt 6 fct 80 krért. 2 f •
"tjiorETár, Báró BánOyné. ' M ~
A keidesécjt meskaptam a azzal meg vagyok elégedve.

Laid, 1SSS. szept. 1. O- Chofcek-Gudeno* gróiaS.
A készlett legnagpebb megelégseapai kaptam; kérek még

egy aagfvbfe kBMesénTt. Budapest, IL, Fö-utcza 1,
Dr. Fá ikér t #^«j<p«1 C3. és kir. katonarorvoa

Katona-ügyekben
legjobban, leggyorsabban és legolcsóbban eljár cs elintéz j

reklamácziókat
megszerez utlavofakot, idöoiötff nSsBlésfts an-
gedölyoUet, eljár a f7»jtf VPIA és öaliántssek
öaaxoM axantaiyms ligyaiboa, kcnvoriál ás
bomxoxow m tlmxi urakréaxöro házassági
óvadékokat stb. a Domtnko János v. csász, és

kir. siázadO3 tulajdonát képezö

Katonaügyi iroda
Budapest, VI!., Kerepesi-ut 6. sz.

i r n a k fenyké
részere, egy külön felvételi mütermet és laboratóriumot
gépekkel és összes szükséglettel ellátva berendeztem,
ahol félvételeket zavartalalanui ki is dolgozhatják, vagy

olcsó árak mellett kidolgozás végett átveszem.

Felvételek este magnézium világitásnál is tör"
ténhetnek.

KURZWEIL FRIGYES
fényképész

V. ker., Dorottya-utcza l l . sz.

TRICOCHE
COGNAC.

A legfelsöbb körökben mint legfinomabb valódi
f r a n c z i a tiszta h o r p á r o l a t van elismerve. Gyógy-

hatása kitünö.
Vi eredeti palaczk 3 cs i l lag- jegygyel . . . frt . 4.—
Vi . , V. S. 0 . P. . . . . frt 6.50
Vi . . Sublime 1820. évböl. frt 10.—

cs. és kir. ndvari föszer- és csemege-szállitónál,

Budapest, Kocakométl-ufcza 15.

Lególcsóbb, legalkalmasabb

karácsonyi ajándék

a szép és jó
Tájékozásul és választás végett tessék ép megjelent

leszállitott áru

könyvárjegyzékünket
kérni; egyszerü levelezölapom megkeresésre készségesen

küldjük ingyen é s b é r m e n t v e .

Központi anipuarium és könyvkereskedés
Budapest, IV., Muzeum-körut 17. sz.

Rum, finom
mézbor és mézlikor.

Bárki hideg uton mladon készülék nélkül feltünö mi-
nonégben nlöánitliat Dagrék. GnmnUtümlök. Minaen
börbetegség elleni szerak. Kezelési könyv és árlap

ingyen.

Watterich A., Budapest
5. Dohány-utcza 5.

ALAPITTATOTT 1G8B. ALAPITTATOTT 1SBB.

legrégibb, legkedveltebb magyar élczlap.
Szerkeszti; SZABÓ ENDRE.

Megjelenik minden héten temérdek képpel.
Tartalma: Szatirák, humoreszkek, krónikás adomák, Mujkos-kalandok, politikai

karrikaturák, illusztrált adomák, tréfás versek stb.

Elöfizetési ára: negyedévre 2 forint.
Kiadóhivatal: V., K á l m á n - u t c z a 2 . s z . Pallas-nyomda.

Mutatványszámok kivánatra Ingyen küldetnek.
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Czélszerü

ajándéktárgyak
50 krtól—5 frtig

divat és fehérnemü-
raktára.

uri, nöi

Kerepesi-ut

a modern spiritizmus eme kiváló organuma, gazdát
cserélt. Legujabb száma, mely két iven gazdag s
változatos tartalmával magasan kiemelkedik a hasonló
terméket közül, már Müller A. feraüapesii Mimyvke-
resked'ö kiadásában jelent meg; Az IEJ fcüadö sem fa-
radságot, sem költséget nem kiméit h@g$ a lap, mely
ezentul ismét hetenkint fog megfeCeniii, már külsö

csinja révén is imponáljaai.
A szellemi vezetés kitünö kezelkiiem vam s a l a p

basáfejain a spiritista-gárda legkiválóbb m leg-
tekintélyesebb iróit foglalkoztatják.

Az elönyös változás egészem raj kroirsEaiEatteireinr
tett a iap eletében, a mit bizonyára ömösmmel vesz-
nek tudomásul nemcsak a spiritizmus MTSI, hanem
általában a miszticzizmus iránt éráeMSdiIlk is.
Mutatványszámot bárkinek ingyen és bénnsenifcvel

kiadóhivatala
Budapest, VIII. ker., Üllöi-ut 12 sz.

Villamos lábbelik
Izmxu olsBtare HifftatisM. etfsQimtis& Hsa a

' s. sarkckba, rnteit i s TTTTTTJUTTIIK a. sat

Feltaláló és szétküldö KELLERMANN
Kecskeméten, Fürj-utcza 84. sz.

1 pár villamostok ára. 2 frt, 3 pár megrendelésénél
Czipészek és kgreskati& kedveznxéo^bs

e
aladt

bolthelyiség
a József-körut legélénkebb helyén

azonnal kiadó.
Czim a kiadóhivatalban. ̂ B l

legalkalmasabb karácsonyi ajándékok.

mü-hangszerkészitö
Budapest, VIII., Kerepesi-ut 57.
•Speczialistátégi mesterhang-
szerek javitásában / legujabb

hegedügerendak feltalálója.
Különlegességek a legfino-
mabb olasz és német hurok-
ban. Mindennemü nangszerek
nagy raktára, u. m. önmüködö
és hajtó családi zenemüvek,
használt és ócsjca hangszerek

ujakkal becseréltetnek.

Képes árjegyzék ingyen
és bérmentve.

A legszebb

karácsonyi ajándék
Az összes magyar mükritikusok egyhangu

véleménye szerint a legszebb magyar könyv a

RÉVAI TESTVÉREK
IRODALMI INTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

költeményei
Illusztrált diszkiadása.

Jiegnagjfobh negpedrét alaku, pompát áitzkötétOmü,
V**£****** fémjftmettxetet (Beliogratmr), tizenkét aut—
W " » mtmem mtUmellileletet ét harminc* tsövegképtl

foglal magába*.
A képeket a aagyiiányat jnavészkoUnta tsjetal

festették: ^°*
FERENCZY KÁROLY, GRÜNWALD BÉLA

RÉTHY ISTVÁN, HOLLÓSY SIMON és
THORMA JÁNOS.

A pompás diszaö ára féojes fászon-diszkötésbeo
24 forint. —

Egymásután fizetendö 2 frtos havi részlet
fizetésre rendelhetik meg a diszmüvet az "Országos
Hirlap" olvasói ba az alábbi megrendelö lapo-
nevaláirásukkal ellátva az "Országos Hirlap" kia-

dóhivatalába beküldik.

Az "ORSZÁGOS HIRLAP"
kiadóhivatala

Budapest, VIII., József-körut 65.

Az "Országos Hirlap" kiadóhivatala által
megrendelem a mü kiadóitól Révai Testvérek
irodalmi intézet részvénytársaságtól

Kiss józsef költeményei
must rá l t gi*girfyfl*gá> diszkötésben 24 frtért
és kötelezem magamat a mü átvételétöl kezdve
havonként 2 frtot mindaddig a munka kiadói-
nak Budapesten fizetni, ipig a teljes vételár
törlesztve nincs.

A részletfizetések be nem tartása esetén az
esedékes összegek rajtam postai megbizás
utján (30 kr. postaköltség hozzászámitása
mellett) beszedhetök.

Hely és felet: Rév és állás:

Ezei imrieiSlap lerelezö-Iapia ragasztandó és az "Országos
Hirlap" czimére küidendö. .

Olasz czipöáruk gyára Rovatti & Co.

Csak egy ár
Budapest, Kossuth Lajos-utcza 4. Budapest.

minden minöség és formában;
fekete, sárga, zöld és lack.

Uraknak 5 frt
Nöknek 4 "
Fiuk és leányoknak 3 "
Gyermekeknek 2 "
Kis gyermekeknek l "
Nöi félczipö 3 "

Üzlethelyiségünk csakis a Dréher-palotában van.

érvényes ujságirók sorsjegye
ára csak

Fönyeremény

korona ért.

5 nyeremény á 2 0 . 0 0 0 kor. stb*

Elsö huzás

már jövö hó 4-én.

Megrendeléseket pontosan teljesit:

A Budapesti Ujságirók Egyesületének
sorsjáték kezelösége

IV., Kossuth Lajos-utcza I. sz.

RENCZ EDE
A m. kir. szab. osztálysorsjáték föelárusitója

Budapest, VI., Andrássy-ut 42. sz.

Seligman Miksa
A m. kir. szab. osztálysorsjáték föelárusitója

Budapest, V" Váczi-körut 76. sz.
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Január hó 1-én "VILÁGOSSÁG" czimen spiritiszta hirlap indul!
A Budapesten már 25 ér óta fennálló "Szellembuvárok Egylete" köve-
telöen fellépö körülmények iránti tekintetböl elhatározta, hogy lapot indit

A budapesti "Szellembuvárok Egylete" mind ez ideig, tartózkodó
állást foglalva, egész csendben müködött Csendben igenis, a magyarországi
belviszonyokat, a spiritizmus vetömagvának befogadására eddig még el nem
készült talajt illetöleg de, hatásosan a spiritiszta világban mindennütt, hova
kiadványai (német nyelven) kiszármaztak s a kör falain belül történt pheno-
menális jelenségek irást általános figyelmet ébresztettek. A kör alapitója,
d r . Grünhut Adolf, egy köztiszteletben álló, puritán jellemü, széles látkörü
tudományos férfiu, teljesen áthatva a spiritizmus tanainak magasztosságától
és meggyözödve tiszta valóságáról. A spiritizmusnak már több mint 30 év
óta hive és az általa alapitott körnek 25 év óta fáradhatatlan buzgó elnöke.
Tiszteletbeli elnök báró Vay Ödön, förendiháznak nagy tiszteletben állt elhunyt
elnökének, báró Vay Miklósnak fia; vezetö médium Vay Adelina báróné,
szül. Wurmbrand grófnö, tiszteletbeli elnökünk világhirü neje, a világ egyik
legismertebb, legtökéletesebb és legmegbizhatóbb irómédiuma.

Szellemi jelzések által régen tudomásával birt a kör annak, hogy a
spiritizmus elterjedése bizonyos ; hogy Magyarországban is eljövend arra az
idö, mikor aztán a kör kipróbált erejének és tántorithatatlan meggyözödé-
sének közremüködésére, a magasztos ügy érdekében szükség leend.

És mert az ellene intézett tájékozatlanságból eredö, igaztalan táma-
dásokkal s a kezdetben minden mélyreható reform iránt mutatkozni szokott
ellenszenvvel szemben védö organuma nincs; mezt a nagy közönség csak
támadást olvas, de védelmet nem; mert a napi sajtó a védelem felvételétöl
tartózkodik: reánk, testestöl-lelkestöl spiritisztákra hárul a kötelesség, hogy
minden haszontól eltekintve, söt áldozatokra készen, sorompóba lépjünk.

D.e nemcsak a védelem kötelességünk immár, hanem a fölvilágositás, az
ismertetés, az oktatás is. E mindeneknél fontosabb, e mindeneknél
érdekesebb, e mindeneknél magasztosabb tan mézét szellemkezek
kezdik hivatásosan az emberiség szivébe csepegtetni és nem képzelhetö
nagyobb élvezet, mint az érintkezhetés — az éggel! Az elérhetö
vágyak netovábbja ezt Csak az ut fölfödözése volt nehéz I De ime, föl-
födözve az u t s a kalauzolás kötelezettségének érzete az, mely ben-
nünket a sajtó terére lépni készitett

Egyébként minden világra szoló szellemi reformácziónak megvan az a
psychologiai tünete, hogy az ugynevezeti pozitiv tudományosság teljesen elmarad

s mint a gyermeket, vezetni kell. Mindig a véletlen és sohasem a pozi-
tivitás adja az eszményi, a szellemi küzdelmekhez a lökést, melynek méhében
a pozitivitás csak mint embrio fogamzik és azután születik meg. Most is, a
helyett hogy ö járna elöl s igyekeznék annyi ezer esztendö mulva kikutatni,
hogy mi hát az ember ? Honnan jött ? Miért él ? Hová megy ? Reánk, az
általa ugynevezett tudatlanságra bizza azt. Hiszen ez egy valóságos tudo-
mányi botrány, hogy a teremtés élére állitott ember, amivel legkevésbbé
van tisztában, az ö saját maga !

Tehát é homály földeritésére ki-kigyulladó szövétnetek egyike akar lenni
a "Világosság*4 is.

Föszerkesztöje az egylet alapitója, a tapasztalatilag és elméletileg kép-
zett, több külföldi spiritiszta-egylet tiszteletbeli és levelezötagja : dr. Grünhut
Adolf; felelös szerkesztöje a magyar irodalom egyik veteránja, a " Van-e
más világ ? és "A lélek mint egyén" czimü spiritiszta müvek szerzöje:
Tóvölgyi Titusz leend.

Körültünk csoportosulnak a következö külföldi nagy nevek: Aksakov;
Camille F lammar ion; Leon Richel, a párisi egyetem physiologiai tanára;
de Roehas ezredes, a párisi "l'Ecole politechnique" igazgatója; 22. R. J. Wa-
tace, Anglia egyik legnagyobb tudósa; William Crookes, a physika és
chemia hirneves tanára Londonban, dr. du Prel Forstbonn Feilgen-
hauer; Ocharovicz, varsói egyetemi tanár.

Hazai ismert spiritiszta-iróink jelesebbjei: Bánffy János, Desseffwy
Arisztid, Fekete József, Gabányi Árpád, Madách Aladár, Nérey
Ödön, dr. Véber Ignácz stb.

| B W Megjelen a lap 1899. január l-töl kezdve minden hónap 1-én
és 15-én. — Elöfizetési ára: egész évre 4 frt, fél évre 2 frt. TSBa

Az elöfizetési pénzeket Budapestre, a "Világosság" kiadóhivatalához,
VU., kerület, Wesselényi-utcza SO. sz. alá kérjük czimeztetni.

Mutatványszámot e hó 21-töl kezdve, vidékre (kivánatra)
dijmentesen küldjük meg. Budapesten könyv- és ódonkönyvkereske-
désekben árultatjuk. — Gyüjtöknek 8 elöfizetö után tiszteletpéldány-
nyal szolgálunk.

Budapesten, 1898. deczember 15.

A szellembuvárok egyletének
lapkiadó-bizottsága.

1

r ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^mr -^^ -^m ^^ -^^ -^r ^

SZAGOS
elent

a legszebb divatujság, a

szám

az "Országos Hirlap" divatlapja.

Szerkeszti: WOHL JANKA
A Franczia Divatlap* ngf szerkesztésében mint kiállitásában olyan ujitást jelent, mely a divat-irodalom minden eddigi termékét fölül-
mulja és a hölgyfcözönségnek minden elképzelhetö divaikérdésben olyan tanácsadója, amilyen magyar nyelven eddigelé még nem jelent meg.
J! 1"——?- ^ : « « 4 1 — kavevküt kétsxor. és pedhiminden hö 1-én és 15-én jelenik meg; terjedelme számonkint 13 oldal; minden egyes száma egyaránt
•H FrailCZl2 DlVattap titeied a mii diiat nünaf ágára, a gyermekdüratra és a kézimunkákra i nagy és jelesen szerkesztett szépirodalmi éskoz-
* rovatot is tartalmaz, vaiiiEint minden számban «£? folytatólagos regényt közöl, mely kSnyvivalakjábaii nyomtatva évenkint ké t k ö j e t g ad ? képes

isei P4ri»la» késsü: siadttE sámának k á k lapja, továbbá belsö 4. és 5. lapfa gyönySrö szinnyomatu képekkel lesz dialtve, igy tehát, min-
I m ^ S ^ a U r t a ^ a liiMBTOMtafcBpeket;minden második számához ingyen adunk egy életnagyságu kivágott szabásmintát; a "Franczia

Divatlap" az összes magyar divatlapok közt a legó lcsóbb.

Elöfizetési ára évenkint 3 frt 60 kr., félévre 1 frt 80 kr., negyedévre 90 kr.
-—- Kedvezmény az Országos Hirlap elöfizetöinek ! = = =

— " ~ ™ — " A "Franczia Divatlap" elöfizetési ára az Országos Hirlap elöfizetöinek:

Egy évre 3 forint, félévre f ferint SO krajczár, negyedévre 75 krajczár.
Az Országos Hirlap és Franczia Divatlap együttes elöfizetési ára

Egy évre 17 frt, félévre 8 frt SO kr, negyed évre frt 25 kr, egy hóra 1 frt 45 kr.
Megrendelhetö az Országos Hirlap kiadóhivatalában, VIII., József-körut 65.

Azok, akik már most beküldik a Franczia Divatlapra az elöfizetési dijat, január elsejéig ingyen kapják a megjelenö számokat és
elöfizetésük január elsejétöl számitódik.
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AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI
l PIArnflTotanrlAIr Ir&CTn&nvhan. louölh&luAnakban ViMinden szó 2 krajczár.

Kiadohivatal: ll Elorefizetendök készpénzben, levélbólyegekban vagy

a váJ^SJÜ^In^ker^a^o^nd^^öz lés utón̂ méT'aO Ljczár kincstári bélyegilleték is fizetendö - gélszerü
^^fl^S^'Üt^iT^ese^g közönsé^slevélbenis lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldem. Mmdenki

könnyen kiszámithatja-az apróhirdetés arat.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELÖFIZETÉSEK
az

ORSZÁGOS HIRLAP
részére felvétetnek kiadóhivatalunkon kivül (VIIL ker.

József-körut 65.) a következö üzletekben:

I. ker., Tárnok-utcza 22.fixv*

IL n fö-utcza 7. sz. alatt »—«*-*««-•••

IV. " Kecskeméti-utcza 14. sz.

nr. 5arisch-bazár

é r 3* SZáUt aairáffiftSzsiIe és ^

v.
v.
v.
v.

VL

ra.

Wefl

" flagykorona-utcza 2ö.

" Dorottya-utcza 13. sz.

" Váczi-körut 6. szám

» lipót-komt 22. szám

" Teréz-körut 54. szám

" tfnörássy-ut 48 szám

" Erzsébet-körut 50. szám

" Erzsébet-körut 7. szám

ker., a Jfemzeti szinház bérh.
5 ugyane helyeken mindennemü felviláaosititsok ke

ségesen megadatnak.

LEVELEZÉS.
ur baxát-

j uriasszony ságát
Czim a kiadóban. 2455—1

i evé* 2453—1
levele vau a MacióMraialIiiaa Gyöngyi-
kétöL Jthi1J

Vasárnap okretlea ott lessek és- boldog
vágyok, fctogy végre már ta is jösz. A be-

jarat jobb oldalán foglak örömmel várni. Remélem,
hogy egyedül jösz. Gyere tékát biztosam és csákói a
viszontlátásig, Imádód. 7112—1
jCsrárSf)!! Levefét megkaptam, mmthogf azomjban
*•*»• ••**««* ma igen el vagyok foglalva, nem érek
ra Hosszasabban irni. Remélem, nem t a r a i a k ? Holnap
okvetlen irok és fidvözli Karácson. , 7142—1
y Az eisö kisérlet sikertlL Atyád kegyesen fogadott.
* • En elmésé:tem neki taláükozásamk történteiét és
igen barátságosan mosolygott. Hiszem, Isogj reméirefSnk
teljesedésbe megy. Béla. 7108—1

HÁZASSÁG.
keres ismeretség hiányában ez uton egy

r u C S g g C I 34 érés 3000 frt évi jövedelemmel biró
elég csinos vidéki hivatalnok. Pár ezer forint hozományt
is megkiván, d« különös gondot fordit arra, hogy fele-
sége igen csinos, müvelt, intelligens családbél és jó
gazdasszony legyea. Kizárólago komoly, nem anonnym
leveleket kér .Diskréczió* jeüge alatt e lap kiadóhiva-
talába. 6930—2

izraelita 30 éves fiatal ember, egy 40
g év óta fennálló gyár tulajdonosa, háza-

sodni akar. Oly csinos, szerény igényü leányt keres
feleségül, kinek 10—15000 frt hozománya van. Leve-
leket -Gvártulaidonos" jelige alatt kér a kiadóba.

7086—2

ÁLLAST KERES.

Raktárnoki vagy szállitási vállalkozásnál egy (ki-
szolgált katona), megbizható ember,

alkalmazást keres. Irásbeli ajánlatokat .Szorgalom"
jeligére kér e lap kiadójába. 7032—3

^ már nagyobb irodákban alkalmazva
JU5a52k£vuJ} volt, gyorsirás és gépirásban kitünöen
jártas, megfelelö állást keres. Hajlandó az állást próbára
ingyen is elfoglalni. Czime a kiadóban. 6802—3

ÁLLÁST KAPHAT.

Az emberek ezrei panaszkodnak, S
mines keresetök. Intelligens egyenek jövedelmezö fog-
lalkozást találnak. Ajánlkozók itt helyben naponta sze-
mélyesen ¥L, Váczi-körut 21. IL em. 7. sz. alatt je-
lentkeziieltnek, vidékröl pedig irásbelileg a legkisebb
helységböl i s .Munka" jelige alatt szintén fenti
czümeiiL 7027—4

Mk a tisztességes munkát nem restelik, igen je-
J y lentékeny keresetet találhatnak, ha egy uj elökelö
irodalmi vállalatra elöazetöket gyüjtenek. Ajánlatok
~A. J." alatt e lap kiadóhivatala utján kéretnek.

6946—4
óvónö kerestetik pusztára egy kis leány
mellé, ki az elemi iskolai tantárgyakat

s tanitani képes. Zongorázni tudók elönyben része-
sülnek. Ajánlatok a kiadóhivatalba intézendök "Óvónö
100- jelige alatt. 6742—4

kárpáti ienyöborovicska, valódi, legu-
p g nomabb minöségü, kis üstökben égetett,

régi, 5 kiló palaczkban 3 frt 75 kr. bérmentve, utánvét-
tel. Ganovszky Giuztáv, fenyöborovicska-gözfözöde-tár-
saság Szepes-Szombat (Szepesmegye). 6981—8

teljesen uj, angol, sürgösen rendkivül
y olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.

2451—8

!

?ftfh»4e7 5Wi»f a föváros legélénkebb helyén, mely-
UUldd* U6l«l nek igen jó jövedelme van, szabad-

ózböl eladó. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek "Fod-
rász" jelige alatt. , 7116—8

KIADÓ SZOBÁK.
butorozott 2 ablakos utczai szoba fürdö-€legánsan

Dávid-utczában kiadó. Czim a kiadóhivatalban.6830—10
közel a Szentkirály utczában egy
csinos, tiszta 2 ablakos szoba

kiadó. "Czim a kiadóhivatalban. 6682—10
butorozott szoba alkov-val, 25 forintért
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

6826—10
\t\r731 butorozott szoba, kétablakos, a dohány-utezá-
U11&41 ban, második emeleten, elöszobával, lépcsö-
hazbeli különbeiarattal, olcsón kiadó. Czim a kiadóhi-
vatalban. 6920—10

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.
mühelynek, divatszalonnak,

. egyleti helyiségnek, vivóte-
remnek, magániskolának vagy nagy
lakásnak alkalmas nagy helyiség I-sö emeleten
azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban^ 3662—17

a József-körut legnagyobb for
galmu helyén kiadó. Czim a

ióhiyatalban. ' ~ 4706—17

OKTATÁS.

Szabás és mintarajzolásban
hétnek intelHg ens hölgyek a lehetö
ala.lL Czim a kiadóhivatalban.

legrövidebb idö
7102—5

gyermekkertésznö, ki a magyar-, német-,
héber- és elemi tantárgyakat kitünö si-

kerrel taüitja s igen elökelö házakban müködött, még
néhány délutáni órával rendelkesik. Szives megkeresé-
sek a kiadóhivatalban megtudható czimen. 7096—5

€gy régi
ELADÁS.

fa és szénüzlet, a belvárosban eladó.
Czim a kiadóhivatalban. 6918—8

KÜLÖNFÉLE.
kezeken, lábakon egyszeri bekenés
által megszünteti az égetést, egy

eti használat után még a nyomat is a daganatoknak.
Egy tégely, utasitással 1 frt. Cserniczky gyógyszerész
Budapest, VI., Szabolcs-utcza 4. 7059—18

e l ö t t t e s s é k

y j átnézniaRévai-Satalogust
a hazai irodalom legjelesebb müveinek képes jegyzékét,
melyet ingyen és bérmentve küld Révai Testvérek
Irodalmi Intézet r.-t. könyvkereskedése Budapest, VIII.,
Olloiut 18. 7053-18

rekedtségnél vegyen 30 krért Réthy-
féle Pemetefü-czukorkát. 1537—18

házivarrónönél 1 Kitünö szabónö elegáns
ruhákat kÓBzit 5 frtlól feljebb, vidékre

s. Czim a kiadóhivatalban. 2423—18
nJ ^ ^ a ^" kerületben, magasan épült, szabad

jaj kézböl családi viszonyok miatt azonnal eladó.
Czim a kiadóhivatalban. 7002—7

Budapest, V., Dorottya-utcza 12.
Papir-, bör-, és bronzáru-raktár, üzleti könyvgyár ajánl lególcsóbb árak mellett

czélszerü és olcsó karácsonyi ajándékokat.
uj alakok, uj szinekben és uj diszitésekkel, modern irányban 1 forinttól 4 forintig.

ozo.
igen diszes kiállitásokban 100—300 drb tartalommal 2—15 frtig.

Képes levelezölap-albumok, irómappák, emlékkönyvek a modern irányban
Karácsonyi és ujévi kártyák, naptárak, zsebirónok, festékszekrények, Játékok stb. nagy választék-

ban, olcsó árakon.

A valódi amerikai Waterman-féle 'Ideal' tölthetö aranytollak egyedüli raktára.
Legkitünöbb Cutler-féle Legczélszerübbnek bizonyult

Amerikai iróasztalok. Hammond-irógépek.
egyedüli föraktára.

Árjegyzékek s vidéki megrendelések azonnal küldetnek.

Nyomatott az ORSZÁGOS HIRLAP körforgógépén Budapest, VU!., József-körut 66 . szám.

világliirü az én törvényileg vé-
dett és orvosüag ajánlott appa-
rátusom férfi gyengeség ellen.
Prospektus 30 kr.iAugrenfeld J .
szab. tulajdonos. Wien, !X-f

TörkenstrasBo 4.

Leghiresebb bel- és külföldi
gyártmányu

zongorák,
pianinók

és harmóniumok-
a zenepalotában

Sternberg Armin
és Testvére

cs. és kir. udv. szállitók
zongora-termeiben

Kossuth Lajos-utcza 22. sz.
(Károly-körut) sarkán.

Nagy k ö l c s ö n z ö intézet.
Zongorahangolási és kar-
bantartási évi bérletek a

fövárosban.
Sgyszeri hangolás 2 frt


